
NOVICIÁT

PRO ČEKATELE

IIL ŘÁDU

Nákladem .Serafínských květů“ v Olomouci



Svatá řehole nařizuje (I. S 4): Ti, kteří do III, řádu vstoupili, ať žijí
celý rok v noviciátě (v zkušebním čase), potom teprve ať předepsa
ným způsobem učiní vyznání (profesi), kterým se navždy připojují
k III. řádu. Ve všech řeholních společnostech čili řádech jest zku
šební doba. Právě tím, že také [II řád má zkušební dobu, osvědčuje
se II. řád jako pravý řád.

Tato doba zkušební musí trvati plný rok; nesmíbýti aní o jeden
den kratší, sice by byla sv. profese neplatnou. Žádnému představe
nému nepřísluší právo zkracovati nějak tuto dobu. Jen v nebezpečí
smrti jest novicovi dovoleno složiti předčasně profes, a to u každého
zpovědníka, když oprávněný kněz není právě přítomen.Uzdraví-li
se terciář, musí v ustanoveném čase(totiž po uplynulé době jednoho
roku) profes opakovati.

Bylo by velmi pochybeným, kdyby se někdo domníval, že novi
ciát, t. j. jednoroční doba zkoušky, jest jenom čekání na sv. profes,
Nikoliv. Jest a má to býti opravdovou dobou zkušební.

Papež Innocenc XI. zavázal všechny ředitele terciářských obcí,
aby novicové byli od nich samých neb od jiných vhodných osob
poučení o svých povinnostech a aby jejich chování bylo moudrým
způsobem pozorováno tak, aby nebylo žádné pochybnosti, že jsou
hodní svaté profese.

Novicové jsou povinní naučit se důkladně svaté řeholi a cvičit se
horlivě v zachovávání předpisů řeholních, aby mohli svým časem slo
žiti s dobrým svědomím sv. profesi. Kdyby skládali svatou profesi a
slibovali, že budou až do smrti zachovávatí řeholi, ale kdyby řehole
té neznali, v ní se doposud buď nic necvičili nebo jen málo, byla by
taková profese spíše zneuctěním než uctěním Pána Boha, neboťnedá
se předpokládati, že takoví novicové budou míti rozhodné předse
vzetí zachovávati to, čeho doposud nekonali, ba čeho ani neznají,

Novicové podobají se mladým,slibným stromkům, které mají býti
starostlivou péčí ředitelovou vypěstovány v dobré stromy, které
ponesou dobré ovoce a budou opravdovým požehnáním sobě, svým
rodinám,terciářské obci, farnosti, vlasti a církvi sv. Čím jest jarní
setba pro sklizeň podzimní, tím jest setba v noviciátě pro budoucí
žeň života řeholního, Terciář papež Lev XIII. řekl: „Aťse rozšiřuje
III. řád i počtem i ďuchem.“ Proto musejí býti nováčkové důkladně
uvedení v ducha, v zásady dokonalosti sv. evangelia. Poučováním
o tradicích, o řeholi, o zvycích řádových musí býti v nich vypěsto
ván nový duch, duch sv, Františka.
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Na počátku terciářského života jest člověk nejlépe vnímavým pro
poučování, a jestliže v té době nestane se srdce a smýšlení fran
tiškánským, později se to nepodaří, Co terciáři v roce zkušebním
si vštípí do paměti a do srdce, to má trvánía jest základem seratín
ského života. Tento základ se neutvoří v měsíčním shromáždění, ani
ne samými knihami a časopisy terciářskými, nýbrž hlavně a skoro
výlučně vlastním poučováním o řeholi.

Proto jest péče o novice a jejich poučování tak nutným a potřeb
ným, jak mléko dítěti, jak voda a slunce rostlině, jak vzduch a světlo
člověku. Bez této péče a výchovy budou terciáři jen duchovními
nedochůdčaty a mrzáky, kteří budou III. řádu více na hanbu než
na radost.

Kdo má poučovati novice ?

Může-li to konati ředitel, je to nejlepší. Ale poněvadž to málo
kde může se díti, poučuje novice novicmistr a novicmistrová jako
členové představenstva terciářské obce. Jinochy a muže poučuje
novicmistr, dívky a ženy novicmistrová. Mužům usnadňuje se vstup
do III. řádu, jsou-li poučování svým vlastním novicmistrem.

Jak často?

Aspoň jednou za měsíc. Jest záhodno, aby poučování nebylo ko
náno aní před shromážděním ani po shromáždění, poněvadž by tím
shromáždění bylo poškozováno. Kde je to možno, jest dobře vě
novati poučování noviců jednu hodinu každý týden, jak to bývá
v mnohých řeholních obcích.

O čem maji býti novicové poučováni?

Mají býti poučení, aby hned od počátku si navykli konati dobře
všechny modlitby vůbec a zvláště terciářské: modlitbu ranní, ve
černí, před jídlem, po jídle, řeholní Otčenáše nebo Malé hodinky,
večerní zpytování svědomí. Terciář musí věděti, co jest modlitba
a jaké má míti vlastnosti; musí se modliti rád a vytrvale. Kdo se
dobře modlí, ten dobře žije. Jak se člověk modlí, tak žije a jak žije,
tak také umírá, Musí si navykati pokud možno choditi každý den
na mší sv., přijímati sv. svátosti tak často, jak často mu to zpovědník
stanoví, a vždy s dobrou přípravou a s řádným díkůčiněním. Proto
třeba s novici opakovatí katechismus o modlitbě, o mši svaté, o sva
tých svátostech.



Novice třeba poučiti o jednotlivých předpisech svaté řehole —
jakým životem má terciář žíti. —O odpustcích a výsadáchIIÍ. řádu.
O františkánském duchu lásky mezi terciáři vespolek, O poslušnosti
k představeným řádovým. O apoštolské činnosti terciářů v rámci
a ve smyslu III. řádu: v rodině, v obci, ve veřejném 1soukromém
životě. Terciář má věděti, jak má rozjímati utrpení Páně, jak má
konati a pěstovati základní ctnosti svatého Františka: pokoru, lásku
k bližnímu, trpělivost, umrtvování vlastní vůle. Má býti poučen
o svatých a velikých osobnostechIII. řádu, co působili a jak je mohou
a mají novicové následovati. Má býti poučen o velikém štěstí býti
terciářem, o kráse tohoto povolánía o jeho důsledcích: „chcivždycky
svému terciářskému povolání a oděvu činiti čest, nebudu se za ně
nikdy styděti, chci také jiným dopomáhati k štěstí býti terciářem,
chcí svůj terciářský šat jednou vrátiti čistý do rukou sv, Františka“,

Novicovémusejí svědomitěhned od počátku zachovávati předpisy
svaté řehole: býti skromnými v obleku a ve vystupování; neúčastniti
se hlučných a zvláště nebezpečných zábav; býti opatrnýmiv četbě,

www

ochotně a pokorně poslouchat.

Jak dlouho má trvati poučováni ?

Aspoň měsíčně jednu hodinu. Ale musí býti dobře připraveno a
účelně rozvrženo, musí býti podáváno lidově (populárně) a vyčer
pávati látku.

Ó, jak vděčnými budou vždy novicové svému horlivému novic
mistrovi, jak nezapomenutelnými budou jim jeho slova, jak těšiti se
budou na každou hodinu poučování!

A jaký jest výsledek dobrého poučování noviců ?

Všichni složí svatou profesi s radostným srdcem, stanou se roz
hodnýmiterciáři a budou působiti po celý svůj život úspěšně a po
žehnaně pro III. řád a svatou církev katolickou.

Zkušenost nás poučuje, že v těch terciářských obcích, kde si ne
dávají práce s poučováním noviců, není života, tam jest mrtvo. Je
to lehko pochopitelným. Kde se nepracuje, tam se nedaří leda jen
býlí, tam jest všecko zakrnělé,

S mládeží, s novici třeba začíti! Proto musejí novicové horlivě při
cházeti na poučování, lenivce třeba hned propustiti. Lépe málo ce
lých terciářů a terciářek než dvakrát tolik polovičatých.
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Vy, milí terciáři, kteří jste již svatou profes složili, nesmíte se
domnívati, že tato napomenutí jsou pro vás zbytečna, protože již
nejste novici. Ve škole serafinského Otce, kde se učíte ctnostem,
jste přece všichni. Mezi vámi a novici jest především ten rozdíl, že
vy jste již zavázání k sváté řeholi, kdežto novicí teprve se učí ji
znáti a musejí si navykati ji zachovávati. Odpustků a výsad řádo
vých dostává se již také novicům,ale nemají ještě hlasovacího práva
a nemají se jim svěřovati úřady řeholní v obci terciářské.

Právě proto vy, kteří jste již sv. profes složili, musíte sv. řeholi
tím svědomitěji zachovávati a jí si vysoce vážiti, abyste dávali no
vicům dobrý příklad a abyste sami nepozbyli první své horlivosti,
což by vám bylo na velikou škodu. A jestliže někdo z vás musí sí
říci, že neprodělal dobrého noviciátu, tak tím více se přičiňuj, abys
dohonil, co jsi zameškal,

Novicové 1terciáři pilně čítávejte svatou řeholi a při sv. zpovědi
vyznávejte se 1z toho, čím jste proti sv. řeholi pochybili, a proste
zpovědníka o pokání za tyto poklesky. Na velikém omylu byl by
ten terciář, který by se domníval, když se pomodlí dvanáct řeholních
Otčenášů, že již všecko vykonal, a nestaral by se o ostatní povín
nosti, které jsou ve sv, řeholi.

Často se vmyslete v hodinku své smrti, Při světle hromničky bu
dete viděti, jak velikou a důležitou byla svatá řehole, a Kristus Pán
bude vás na soukromém soudě takřka z regulky zkoušeti, která vám
měla býti knihou života, a třebas nezavazovala pod hříchem, přece
ukazovala vám lehkou, jistou a milostí plnou cestu, po níž byste si
své spasení zabezpečili a zasloužili si tím bohatší odplatu v nebesích.



ROZVRH UČIVA PRO POUČOVÁNÍ NOVICŮ
NA TŘINÁCT HODIN

První dvě hodiny jsou pro kandidáty, kteří se přihlásili k obláčce.
Novicijsou ti, kdo přijali obláčku, kandidáti jsou ti, kdo se k obláčce
přihlásili.Někde se zvou přihlášení kandidáti, aby se ihned účastnili
poučování noviců. Ale tu se neobeznámí kandidáti s tím, co nejprve
potřebují, totiž: aby byli krátce uvedení do nejdůležitějších povin
ností. Toho se jim dostane, když se v těch týdnech před obláčkou
jednou, dvakrát nebo až třikrát jen oni sami svolají.

Poučení kandidátů:

1. hodina. Sv. František, jeho život, založení III. řádu. —2. hodina.
Vysvětlení první hlavy sv. řehole a zmínka o nejdůležitějších před
písech z následujících kapitol (na příklad 12 Otčenášů, měsíční při
jímání sv. svátostí, měsíční shromáždění, III. kap. $ 5 — předpisy
řeholní nezavazují pod hříchem...).

Vlastní poučování noviců:

3. hodina. Život přiměřenýstavu, v němžjest terciář, móda, tanec,
divadlo (II., S 1 a 2). — 4. hodina. Jídlo, pití, modlitba před jídlem
a po jídle, posty (II.,S 3 a 4). —5. hodina. Modlitba řeholní, modlitba
dobrovolná, sv. zpověď, sv. přijímání, návštěva kostela, exercicie
(IT.,S 5 a 6). — 6. hodina. Starati se o pokoj (S 7 poslední vůle) a
urovnávati rozepře ($ 9), kázati bližním příkladem a skutkem, četba
terciářova, stanovisko k tisku (S8). —7. hoďina. Ve všem láska(S 8),
především pří mluvení; zpytování svědomí ($ 10). — 8. hodina. Ná
vštěva mše sv. a měsíční shromáždění($ 11); příspěvek terciářův
pro kostel a pro chudé ($ 12).—9. hodina. Péče o nemocné, poslední
pomoc zemřelým ($ 13 a 14). — 10. hodina. Představení a jejich
volba; ředitel řeholní, visitace, dispens, vyloučení, vystoupení, od
cestování (kap. III.). —11. hodina. Odpustky a výsady. —12. hodina.
Stanovisko k jiným obcím řeholním, k duchovnímu správcia k far
nímu kostelu, k Mariánské družině, ke spolkům a odborovým jed
notám. —13. hod. Závěreční přednáška o významua ceně III. řádu,
o posledním cíli všeho našeho usilování.

V obcích terciářských, kde se koná dvakrát do roka slavné při
jímání noviců (stačí jednou za rok; nepřijímati, kolikrátkoli se kdo
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přihlásí), nemusí se zaváděti dvojí poučování. Dostačuje, když nově
oblečení ihned se účastní poučování noviců, ať jest už třeba pátá
nebo šestá hodina.

Předcházejícíhodiny budou slyšeti, když začne nový turnus.Jest
velmí radno, aby 13. přednáška byla konána jen pro ty, kteří jsou
bezprostředně před sv. profesí, zrovna tak, jak 1. a 2. přednáška
koná se jen pro kandidáty.

Přednáška sama nebuď kázáním nýbrž více vysvětlováním po
způsobu katechetickém; buď jednoduchá, lehce srozumitelná, pro
tkána příklady praktickými, vzatými z nejbližšího okolí. Ať ze slov
hodně vyznívá otcovská, pravá serafínská láska. Mysleme při nína
sv, Františka, jak v Rivotorto nebo v Porciunkuli poučoval své první
bratry. Dojmy, které si novic z poučování odnáší, jsou důležity pro
celý jeho život řeholní,



PRVNÍ HODINA.

VYUČOVÁNÍ PRO NOVICE.
(Hlavní věcí o sv. Františkovi.)

Chcete se státi dítkami svatého Františka. Jako jeho dítky musíte
ho tak znáti, jak znáte svého tělesného otce. Povím vám dnes o něm
to nejdůležitější.

1. Narodil se roku 1182 v městě Assisi v Italii jako syn zámož
ného kupce. Na křtu sv. dostal jméno svatého Jana Křtitele. Otec,
který se brzy po narození tohoto svého prvorozeného syna vrátil
z obchodní cesty z Francie domů, dal mu jméno Francesko,to jest
malý Francouz, protože dobře mluvil francouzsky. To jméno mu
zůstalo.

2. Když František vyrostl, pomáhal svému otci v obchodě souke
nickém. Měl velkou náklonnost k tomu, aby využil mladosti v kruhu
svých společníků v žertě a hře.Stal se „králem mládeže.. a. jako
veselý jinoch zachoval si neposkvrněnou čistotu duše i těla. Pro
dělal válku, byl zajat, byl i v žaláři, prodělal těžkou nemoc, až si
ho Pán Bůh vyvolil pro svou službu.

Pán ho volal: František ve snu viděl palác plničký zbraní ozna
čených křížem. Tím ho volal Pán Bůh za svého bojovníka ve své
službě. Božský Spasitel promluvil k němu s kříže v kostele u sva
tého Damiana, „Oprav můj dům (církev sv.), který se rozpadává.“
František uposlechl tohoto volání, opustil své rodiče a přátele, po
máhal chudým, ošetřoval nemocné (zvláště malomocné), opravoval
zpustlé kostely... Ani posměch kamarádů, aní hněv otcůvnedo
vedly ho odvrátiti od nastoupené cesty, S radostí vrátil i svůj oděv
rozhněvanémuotci a složil všecku svou důvěru na nebeského Otce,
Začal žíti životem, jaký předznačil božský Spasitel ve sv. evangeliu
slovy: „Nemějte ani zlata ani stříbra ani peněz ve svém opasku...“
„Bůh můj a všecko!“

3. Posměchy umlkly. Brzy přišlik Františkovi mužia jinoši a pro
stli ho: „Nechej nás žíti a modliti se s tebou! Bůď nám vůdcem...!“
František přijal je jako bratry, poučoval je, naváděl je k životu
ctnostnému, k práci pro království Boží a pro spásu duší lidských,
Sám chodil a kázal a také bratry své posílal kázat. Když vzrostl
jejich počet, předepsal jim řeholi čili pravidla pro jejich duchovní
život a dal je potvrditi papežem. Tak vznikl [. řád sv. Františka.
Nynížijí jeho členové v klášteřích.
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Brzy přišly také zbožné ženy a panny z Assisi a svěřily se du
chovnímu vedení sv. Františka. Přijal je a založil pro ně II. řád, řád
sester klarisek, nazvaný podle svaté Kláry, která první do toho
řáduvstoupila...

4. Řada učedníků Františkových rychle rostla; jejich práce potká
valy se s dobrým výsledkem; Italie jimuž nestačila; odebrali se do
Francie, Španělska, Německaa jiných zemí. I do krajin pohanských
šli. František sám také velice toužil po koruně mučednické mezí
pohany. Několikrát se tam vydal; jednou dospěl až do Egypta před
tamějšího ukrutného sultána. Ale mučednictví nebylo mu přisou
zeno. Přes Svatou zemi vrátil se domů. Jeho příklad a jeho horlivost
pro misie mezi pohany budila v mnohých jeho bratrech horlivost,
aby také usilovně rozšiřovalisvatou víru katolickou...

5. Vliv sv. Františka na lidi byl stále větší, Kdekoliv vystoupil a
kázal, přidávaly se k němu velmi četné osoby a prosily, aby je přijal
za následovníky. Ale všecky nemohl přijati. Nemohl přece rodiny
roztrhati, nemohl celé osady vylidniti. Proto přišel na myšlenku, aby
také pro ty, kteří nemohli jíti do kláštera, založil společnost podle
svého ducha. Tak vznikl III. řád (1221). Tisíce a tisíce lidí přijali
radostně z rukou sv. Františka kající roucho II. řádu a začali život
pokání, modlitby, ctnosti, přísný život po cestě přikázání Božích,
podle příkladu prvotních křesťanů. Za krátkou dobu tak vzrostl a
zmohutnělIII. řád, že měli z něho nepřátelé církve sv. veliký strach.
Církev svatá velice si vážila práce III. řádu, udělila mu četné od
pustky, výsady a povzbuzovala opět a opět, aby lidé do tohoto pře
výborného sdružení vstupovali.

Členové III.řádu vykonali za uplynulých 700 let nesmírně mnoho
dobrého pro zachování a udržení svaté víry, pro zachování dobrých
mravů, pro pokoj a pořádek, pro podporu všeho dobrého. Také dnes
děje se ještě velmi mnoho dobrého skrze tento řád pro jednotlivé
lidi, pro rodiny, pro církev, vlast a společnost.

6, Co svatý František dále konal, dá se řící jedním slovem:usta
vičně se přičiňoval o svou svatost a pracoval pro jiné, „Nechtěl žíti
jen sobě ...“ Jak mnoho vykonal pro lid, dá se poznati z lásky,
s jakou lid na něm lpěl a jak velice ho ctil. Práce jeho pro jiné měla
vždy nejlepší a největší blahodárné výsledkya jeho usilování ovlastní
svatost uznal a dosvědčil sám božský Spasitel tím, že mu na hoře
Alvernia vtiskl (1224)jízvy svých svatých ran a tímhoi po zevnějšku
učinil sobě podobným.
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7. Ještě jest třeba se zmíniti o lásce, kterou měl svatý František
k přírodě. Byl velikým přítelem přírody, neutrhl aní bylinky ani
květinky, neusmrtil ani červíčka; všecko nazýval bratrem a sestrou.
Zvířata byla k němu tak přítulna jak v ráji, poslouchala ho naslovo,
chválila Pána Boha svým způsobem.

8. Na ctnosti byl svatý František přebohatým. Zvláště zářila na
něm láska k Bohu a bližnímu, Jest známo, jak byl vždycky upřímně
veselým a jak miloval utrpení. Jest obrazem a vzorem v mnohých
ctnostech. Umíral jako žebrák, ale bohatý na ctnosti a zásluhy ode
bral se do nebe večer dne 3. října 1226.

Za dvě leta po své smrti byl prohlášen za svatého a od té doby
jest uctíván od celého katolického světa, jmenovitě od členů svých
tří řádů. Také mnozí jinověrci ho ctí a obdivují, ale ho následovati
přenechávají nám katolíkům samým. Následujme ho. Ukazujme se
jako jeho věrné dítky; potom budeme se s ním jednou sdíleti také
o radosti nebeské.

Stručný životopis svatého Františka jest v některých ročnících
„Serafínských květů“.

Překrásným životopisem serafinského Otce jest kniha „Ideály
sv. Františka“. Obojí možno objednati v klášteře OO. kapucínů
v Olomouci za sníženou cenu.

DRUHÁ HODINA,

VYUČOVÁNÍ PRO NOVICE.

Svatý František, jehož život jsem vám v poslední přednášce stručně
vylíčil, žije dále ve svých dílech. Nás zajímá především jehoIII. řád,

ve světě, mají touhu usilovati o větší dokonalost v životě křesťan
ském. Celý jeho název zní: „IL řád kající pro lidi ve světě“,

Řád vůbec jest dobrovolné sdružení více osob stejného pohlaví,
které se zavazují slibem, usilovati o dokonalost křesťanskou, a to
zachováváním řeholeod církve svaté schválené.

Co jest řehole? Už za dob prvnícírkve, za dob pohanskýchcísařů,
kdy křesťané byli pro svou víru pronásledováni, mučeni a usmrco
váni, odcházeli mnozí na místa pustá, by se tam skryli před svými
pronásledovateli a vzdálení hluku světského aby žili jenom pro Boha
a Jeho svatou službu.
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S počátku žili po různu, každý sám pro sebe v nějaké chatrči nebo
jeskyní. Později spojovalo se jich více v jednu společnost pod jedním
představeným.Žili dle jistých pravidel (regula, t. j. pravidlo, z toho
české slovo řehole) a proto také se nazývali řeholníci. Obyčejně se
zavazovali k zachovávánítří slibů: panické čistoty, evangelické
chudoby a dokonalé poslušnosti. Mimo to měli přesně vyznačeno,
které modlitby a kdy je mají vykonávati, jaké posty mají zachovávati,
které práce konati, jak s volným časem nákládati atd, Tato pravidla
či ty řehole sepisovali mužové svatí, Bohem osvícení, na př. svatý
Augustin, sv. Benedikt, sv. Dominik, sv. František,

To jsou řády v přísném slova smyslu, jako jsou na př. benediktini,
františkáni, kapucíni atd. Ale v době středověku dávalo se jméno
„řád“ také náboženským sdružením laiků (osob světských) ; jsou to
různé třetí řády, které ve 12. a 13. století povstaly a z nichž nej
většího významu nabyl III. řád sv. Františka. Tu má slovo „řád“
poněkud mírnější význam. Jeho členové zavazují se také usilovat
o dokonalost křesťanskou, ale ne pod hříchem a ne slibem; mají
také zkušební rok, mají řeholi, mají určité modlitby, určitý šat atd.,
ale nežijí společně v klášteře, nýbrž žijí ve svých rodinách a konají
povinnosti svého povolání ve světě.

Jmenují se III. řád proto, že František už dva jiné řády napřed
byl založil. III. řád není bratrstvo, není spolek, není kongregacečili
družina, nýbrž jest opravdový řád.

Řehole III. řádu jest souhrn všech pravidel, jimiž se každý člen
tohoto řádu máříditi, Řehole jest pro terciáře přemnohými světci a
světicemi ušlapaná cesta, která jistě vede ty, kdo po ní kráčejí, do
vlasti nebeské. Za času sv. Františka byla řehole terciářská v mno

časových náležitě upravil,
Řehole III. řádu jest ustanovena pro lidi ve světě žijící, a to pro

všechny národy a krajiny, pro všechny stavy, pro každé pohlaví, pro
duchovní i světské osoby obojího pohlaví.

Řehole III. řádu má tří kapitoly čí hlavy, Dnes probereme po
drobněji první kapitolu, jež zní takto: „Do řádu mají býti přijí
mány...“

1. Podmínky pro přijetí do řádu, Kdo chce býti do III. řádu přijat,
musí býti aspoň 14 let stár. Dítky nemohou tedy býti přijaty do
III. řádu. Mladí lidé od 14 let mohou býti přijímání, jsou-li hodní a
chtějí-li hodnými zůstati. Církev svatá proto ustanovila tak nízkou
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hranici lidského věku pro III. řád, aby právě mládež v hojném počtu
rouchoIII. řádu přijímala a v něm měla oporu a ochranu.

Kdo chce býti přijat, musí býti dobrých mravů,to jest dosavadní
jeho život musí býti bezúhonný. Žil-li někdo životem nepořádným,
může býti přijat do III. řádu, jen když oddal se opravdovémua trva
lému polepšení. Na příklad svatá Marketa Kortonská byla tří leta
zkoušena, zdali skutečně svůj život vážně polepšila; potom teprve
byla do III, řádu přijata.

Dále se požaduje mírumilovnost. Kdo nemiluje pokoj, nýbrž jest
hašteřivý, nesnášenlivý, hněvivý, netrpělivý atd., ten se nehodí do
organisace, která jest povolána podporovati a zachovávati pokoj.
Nastávající terciář má býti skromným, nenáročným, smiířlivým,
ústupným atd., jedním slovem mírumilovným.

Požaduje se osvědčenosti u vyznávání katolického náboženství a
oddanost římské církvi a apoštolské Stolici.

Kdo se stydí vyznávati veřejně svatou víru, kde je to nutným,
kdo stydí se plniti věrně povinnosti svaté víry, ten se bude také
styděti vystupovati jako terciář, ten se nehodí za učedníka svatého
Františka, který tak horlivě víru svatou vyznával, hlásal, podle ní
živ byl.

Též poslušnost k papeži jest zrovna význačnou známkou III.řádu.
Papež jest náměstek a zástupce Ježíše Krista.

Kdo v této věci není rozhodný a snad církev sv. a papeže haní,
ten není vhodným pro III. řád.

Odstavec druhý týkáse jen ženprovdaných. Požaduje se po nich,
aby měly dovolení manželovo, chtějí-li vstoupiti do III. řádu. Man
želstvím stává se muž hlavou ženy, jak praví svatý apoštol.III. řád
nechce buditi v rodině nepokoj a proto žádá, aby muž dal svolení
manželce k vstoupení do III. řádu.

2. Přijetí do řádu, Kdo se chce státi terciářem, dostane od zplno
mocněného kněze oděv kajícnosti: škapulíř a opasek, Přijetí samo
je dopodrobna předepsáno, Vysvětliti, jakým způsobem se oblékání
děje... Každý čekatel dostává také zvláštní jménořádové,Obyčejně
se volí jméno světce či světice ze seralínské rodiny řádové nebo
světce, k němuž má terciář velikou důvěru. Tento nový patron řá
dový má se za svého chráněnce přimlouvati, aby jako terciář hodně
hluboko vnikl do ducha, do smýšlení sv. Františka.

3. Řádový šat. Od pradávna mají členové řádů svůj vlastní oděv,
kterým se liší od lidí světských. Také terciářům dal sv. František
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vlastní oděv, který v prvních dobách řádu veřejně nosil, totiž jedno
duchý šat barvy popelavě šedé a provaz jako opasek.

Během dob prodělal tento šat mnoho změn. Někteří terciáři udě
lali si jej kratším, poněvadž jim byl při práci nepohodlným;později
nosili jej pod obyčejným šatem a konečně zůstal řádovým rouchem
terciářským škapulíř a opasek, jak to papež Lev XIII.potvrdil. Tento
škapulíř nesmínikdy býti nahrazen škapulířovou medajlkou. Také
dnes jest dovoleno nositi terciářský hábit přiveřejných slavnostech,
průvodech, měsíčních shromážděních atd., ale u nás to není oby
čejem. [aké jako šat do hrobu chystají si mnozí terciáři terciářský
hábit a dávají se v něm pohřbíti,

Mnohému terciáři jest řádový oděv břemenem a obětí, ale tuto
oběť lehčeji poneseme, budeme-lí pamatovati na účel tohoto šatu:
Škapulíř má upomínati terciáře na ducha a život v duchu svatého
Františka, na povinnosti vlastního stavu a na řeholi.Proto v modlitbě,
kterou se tento šat světí, nazývá se škapulíř silným brněním proti
světu, tělu a ďáblu... Opasek má upomínati toho, kdo jej nosí, na
pouta a provazy, které Spasitel v utrpení svém za nás nesl, na pouta
lásky, jimiž jsme se k Božskému Srdci připoutali, na poslušnost,
čistotu a kajícnost, jimiž terciář má zvláště vynikati.

Škapulíř sestává ze dvou kousků vlněnélátky jako dlaň širokých,
které jsou spojeny dvěma tkaničkami. Tkaničky mohou býti z libo
volné látky. Obrázky na škapulíři nemusejí býti. Opasek má býti
vlněný a na jednom konci opatřený třemi uzly v upomínku na nej
světější Trojici, Škapulíř i opasek nosíme obyčejně pod spodním
svým oděvem.

Terciářský šat se pří vstupu do III. řádu světí, Je-li třeba jej na
hraditi novým, nemusí býti už svěcen. Řádový šat mají terciáři nositi
vždycky.Tak to požaduje církev sv. a to tak přísně, že, kdo řádového
šatu nenosí, nepožívají výhod řádových. Kdo má důležitý důvod,
může si vyžádati na čas od ředitele dispens, aby nemusel terciář
ský šat nositi a mohl na ten čas konati kající skutek, který se mu
uloží,

4, Po obláčce je zkušební rok. Musítrvati celý rok. V té době má
terciář pilně čísti život sv, Františka atd., má bráti účast na poučo
vání noviců, má přesně zachovávati řeholi, aby se tak stal hodným
svaté profese. Myšlenka: „chci zachrániti svůj život pro věčnost“
přiměla mnohého, že vstoupil do III. řádu, a tato myšlenka má tebe
povzbuzovati, abys vytrval. Svatý František často říkával svým
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bratřím slova Písma sv.: „Nikdo, kdo se rukou chopil pluhu a zase
nazpátek se ohlídá, nehodí se pro království Boží.“

Svatá profes jest slavné přislíbení, že budeme přikázání Boží a
předpisy sv. řehole věrně zachovávati.., Svatou profesí stáváme
se vlastními členy řádu a zůstáváme jimi pro čas i pro věčnost,
jestliže sami nevystoupíme z řádu nebojestliže tak si počínáme, že
musíme býti vyloučeni.

měsíční přijímání sv. svátostí, denní modlitba řeholní buď Malých
hodinek nebo 12 Otčenášů atd., měsíční shromáždění atd. Žádná
povinnost, kterou ukládá řebole,není přikázána pod hříchem,jestliže
není přikázána zároveň přikázáním Božím.

Přemyslete ještě jednou svoje rozhodnutí vstoupiti do III. řádu
a podmínky pro to. A potom následujte příklad těch mnohatisíců,
kteří před vámi už do III, řádu vstoupili!

Přiklady světic, které již v mládi byly terciáři.

Sv. Růžena z Viterba onemocněla, když jí bylo deset let, a ležela
na loži užuž umírajíc, Několik dívek a paní bdělo u ní. Najednou
zdvíhla se nemocná dívka s lůžka a pravila těm, které byly u ní.
„Proč nepovstáváte ? Pospěšte přece, přivítejte Královnu nebeskou
a vzdejte jí čest!“ A sama ihned sestoupila s lůžka a padla na
kolena.

Růžena viděla před sebou Matku Boží, obklopenou zástupem
svatých panen. Panna Maria objala dívku a poručila jí: „Vezmi ně
kolik svých zbožných družek, oblecte svůj nejkrásnější oděv a jděte
v průvodě do kostela sv. Jana Křtitele, potom do kostela chudého
sv, Františka, nato do farního kostela, který mně jest zasvěcen,
Tamslavně a veřejněvstup do III. řádu sv. Františka.“ Nato udělila
ještě dívce různá napomenutí a zmizela,

Druhý den vykonala Růžena se svými družkami nařízené ná
vštěvy kostelů a ve farním kostele přijala kajícně roucho svatého
Františka,jejž jí andělé s nebe přinesli. Stalo se tak dne 24. června
r. 1249, Růženě bylo teprve deset let. Sama Matka Boží doporu
čila jí III, řád.

Sv. Marie Františka odpěti ran. Sv, Jan Josef z Kříže založil v Ne
apoli, rodišti to sv. Marie Františky, terciářskou obec pro ženy pod
ochranou sv, Petra z Alkantary. Do této terciářské obce vstoupila
sv, Františka dne 8. září 1731, když jí bylo sedmnáct let. Obláčka
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měla se státi v jejím otcovském domě jejím zpovědníkem, knězem
Felixem. Františka sama přichystala řeholní šat a položila jej na
domácí oltář. Najednou hábit zmizel; ďábel byl jej uchvátil, roztrhal
na samé malé kousky a rozházel. Tato událost jest zjištěna v pro
cesu, když bylo jednáno, aby byla Marie Františka prohlášena bla
hoslavenou. Marie Františka mohla býti opásána jen opaskem, neboť
nový hábit musila si teprve opatřiti!

Oděv III. řádu není tedy po chuti ďáblovi, neboť ví, že mnoho ztrá
cí, jakmile hodný, mladý jinoch, hodná, mladá dívka vstoupí do III.
řádu. Právě z této okolnosti mohou mladílidé posouditi, jak velikou
cenu máIIL. řád, sice by ďábel proti němu tak velice nezuřil. Příslo
ví praví: To není nejšpatnější ovoce, do něhož vosy bodají. Stejně
musímeříci: III. řád jistě není špatným zřízením, sice by se ďábel
tak velice nenamáhal, aby od něho odvrátil zvláště mladélidi, a to
jak sám, tak i svými nástroji.

Ve stavu manželském vstoupili do III. řádu:

Svatá Brigita. Svatá Brigita žila se svým manželem Vulfem Gud
marsonem první dvě leta podle příkladu nejblahoslavenější Panny
Marie a svatého Josefa —v panenské čistotě. V této době vstoupili
oba do IIIřádu sv. Františka, To potvrzují očití svědkové. Spiso
vatel Helyot píše:

„Když Brigita a její manžel přijali roucho III. řádu, žili potom ve
svém domě jako v klášteře. Ale nepohrdli nikterak právem stavu
manželského. Ale jak toho práva užívali, praví nám slova svaté
Brigity, která řekla svému ženichovi večer svatebního dne. Připo
mněla mu příklad mladého Tobiáše a pravila: „Hleď, Vulfe,imy jsme
dítkami svatých a nesmíne žíti po způsobu pohanů. Prosme napřed
vroucí modlitbou Pána Boha, aby nás posvětil a nás jen tehdy
dítkami požehnal, stanou-lí se jednou obyvateli nebes.“ Brigita
dala svému manželi osm dítek a nebi dala tolikéž svatých.

Svatý Luchesius. Svatý Luchesius byl napřed tvrdým a lakomým
obchodníkem, a kdyby žil v naší. době; jistě by si byl dal na svůj
obchod tabulku: „Zde se žebrákům nic nedává.“ Rozmluvy se sv.
Františkem uvedly ho na lepší cesty. Začal plnýma rukama rozdá
vati almužny, navštěvoval nemocné a staral se o ně, Usilovně pro
sili oba manželé, aby je do III. řádu přijal, Sv, František vyhověl
jejich prosbě a oděl je šatem kajícnosti. Bylo to roku 1221. Kupecký
dům manželů Luchesiových v Poggi-Bonzi stal se kolébkouIII. řádu,
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Ve stavu vdovském a v pozdějším stáří:

Blahoslavená Pavla Gambara žila za dob Luterových. Pocházela
ze šlechtického rodu Beni a provdala se za hraběte Ludvíka Kostu.
Po smrti manželově zřekla se všeho, co má svět rád, nádherya po
žitkářství, vstoupila do III. řádu sv. Františka a zvolila si chudobu
jako dědictví. Její majetek putoval do rukou chudých. Ani posmě
chem, ani pomluvami nedala se odvrátiti od svého pokorného a ka
jícného života.
U Blahoslavená Humiliana. Po smrti manželově dotíral na ni otec
a příbuzní, aby se znovu provdala. Vždyť měla teprve 21 let. Ale
Humiliana odpověděla: „Zaslíbila jsem se Kristu Pánu, On mne ve
vdovském stavu nikdy neopustí."“Vstoupila nikoliv do nového man
želství, nýbrž do III. řádu svatého Františka, a to veřejně v kostele
svatého kříže.

Svatá AlžbětaPortugalská. Po smrti manželově odložila královské
skvosty, oděla se rouchem svaté Kláry a v tomto šatě zúčastnila se
pohřbu manželova. Přední osoby říše jí radily, aby zůstala žíti ve
světě, Viděla v tom vůli Boží a uposlechla. Spokojila se tím, že vstou
pila do III. řádu a v domečku, jejž si blízko kláštera vystavěla,
konala skutky zbožnosti a dobročinnosti až do své smrti.

$ 1. „Do řádu maji býti přijimány jen takové osoby, které jsou
mravné.“

Sv. Marketa Kortónská, kajicnice. Marketa žila po devětlet život
velmi rozpustilý, až jí otevřela oči milost Boží a to smrtí jejího mi
lovníka, jehož zohavenou mrtvolu spatřila. Lekem, hanboua lítostí
proniknuta spěchala doKortóny do kláštera sv. Františka. Prolévajíc
proudy slz vyzpovídala se jednomu z řeholníků, dostala rozhřešení
a neměla jiné myšlenky než jedinépokání,Její horlivost v kajícnosti
byla tak veliká, že by byla ráda vstoupila do nejpřísnějšího řádu
nebo stala sepoustevnicí, Ale poněvadž byla matkou chlapečka,
musela zůstati ve světě a v potu tváře své vydělávati chléb sobě
a svému synáčkovií. Tím větší byla její touha, aby směla aspoňdo III,
řádu sv. Františka — řádu to osob kajících —vstoupiti. S velkým
pláčem prosila P. kvardiána v Kortóně, aby ji do III. řádu přijal,
ale ten ji odmítl. Obráceníjejí stalo se nedávno, proto bylo třebaje
vyzkoušeti; také byla velmi sličnou a proto více podrobenou po
kušením vnitřním1 vnějším. Po nějakém čase vždy znova prosila
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o přijetí, ale vždy dostala odpověď odmítavou, Vytrvalost v hrdin
ské kajícnosti spolu s neustálými prosbami konečně docilila, že byla
přijata do III. řádu ve třetím roce svého obrácení. Měla tehdy 30
let. Bylo to roku 1277.

P. kvardián kortónský jednal úplně v duchu svatého Františka,
že nepřipustil, aby Marketa byla ihned přijata do III. řádu, neboť
řehole žádá dobré mravy jako podmínku ku přijetí. Ale III, řád jest
řádem kajícím a proto i ti, kteří dříve žili životem špatným, mohoubýtipřijati,jestližesedůkladněpolepšilia jestližejestjejichpolep
šení trvalé, jak bylo právě u sv. Markety. I nyní ještě se stává,
zvláště u ženského pohlaví, že mnohé osoby byly svatou misií, ká
záním obráceny a že potom v první kajícné horlivostí chtějí vstoupiti
do všech možných bratrstev a spolků 1 do III. řádu rády by vstoupily.
Každý ředitel terciářské obce musísi počínati dle příkladu kvardi
ána kortónského a musí horlivost takových osob po nějaký čas pod
robiti zkoušce, aby III. řád neutrpěl škody.

Svatý Ivo, kněz terciář. „Dítě, ty musíš býti svatým,“ tak říkávala
Ivovi jeho zbožná matka. A když mu z plnosti srdce svého, jež Boha
vroucně milovalo, vysvětlila, co je to býti svatým, naslouchal malý
Ivo s velkou pozorností, jeho nevinné srdečko se rozehřálo, sepjal
ruce a řekl: „Ano, matičko, chci býti svatým, já vám to slibují.“
V domě otcovském viděl Ivo jen dobré a svaté příklady. Vedením
zbožného učitele pokračoval utěšeně ve vědách. I uprostřed toli
kerých nebezpečí v Paříži zachoval se čistým a nezkaženým. Za
to vděčil kromě milosti a ochrany Boží poučováním svých rodičů.
Ale sám se také přičiňoval. Pečlivě se vyhýbal zlým společnostem,
pilně se modlil a přijímal často svaté svátosti. Deset let prožil v Pa
říži, potom odešel do Orleansu. V Orleansu požádal pokorně o šat
NÍ. řádu a dostaljej.

Ivo měl dobré mravy, které požaduje řehole po těch, kdo chtějí
býti přijati do III.řádu. Sv.Ivo ukázal také studentům svým příkla
dem, že vzdělání a učenost dají se velmi dobře srovnati se III. řá
dem. Kdyby bylo na gymnasiích hodně horlivých terciářů, jinačí
vzezření měly by university!

$ 1. Do řádu maji býti přijímány jen takové osoby, které jsou
pokoje milovné.

Svatá Alžběta Portugalská. Už při svém narození ukázala se
andělem pokoje, neboť její děd král Jakub tak se radoval z jejího
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narození, že se ihned smířil se svými syny, s nimiž dlouho žil v ne
přátelství, Jako královna měla Alžběta často příležitost, aby konala
smírčího. Protože samažila v pokoji s Bohem, se sebou i se světem,
vroucně si přála, aby všichni lidé vystříhali se nesvornosti a aby
se usmířili, mají-li nepřátelství. Často smířila laskavou domluvou
a modlitbou znepřátelené a roztrpčené osoby, a to nejen ve své
rodině —mezi svým synem a svým manželem —nýbrž iu předních
osob v říši i u prostých poddaných.

Osoby, které milují mír a pokoj, velice rád přijímá III. řád do své
svatyně. Osoby, které působí nepokoj, různice, svády a nepřátelství,
jsou morovou ranou a hanbou pro III. řád vůbec a pro každou ře
holní obec zvláště.

S 1. Do řádu mají býti přijímány jen takové osoby, které jsou
především u svatém vyznávání katolického náboženství osvědčené.

Sv. Ferdinand, král kastilský. Tento svatý terciář na trůně krá
lovském tak byl nadšen pro svatou víru, že mohamedání, kteří ani
častým kázáním se nechtěli obrátiti, museli na jeho rozkaz se z měst
a osad vystěhovati do pohanských zemí, aby nebyli katolíci svádění
stykem s nevěřícími. Proto také netrpěl ve své říši nižádných ka
cířů. —Kdyby naší terciáři měli podobnou horlivost pro svatou víru
jak spolubratr Ferdinand, nezdvíhala by mezi námi nevěra tak
pyšně hlavu!

$ 1. Do řádu mají býti přijimány jen takové osoby, které jsou
i římské cirkvi i apoštolské Stolici vždy věrně oddané.

Sv. Růžena Viterbská. Císař Bedřich II. velice rád viděl v bluda
řích své doby vítané spojence v boji proti svaté Stolici a proti církví
katolické. Zato krutě pronásledoval věrné přivržence papežovy
acírkve svaté, Sv.Růžena odvážila se kázati veřejněproti bludařům
a doporučovala vroucně svým spoluobčanům poslušnost a úctu
k církví římskokatolické. Její slova měla mocný účinek; mnozí sve
dení vrátili se do církve svaté. Nedbajíc hrozeb císařových úřední
ků, kázala stále, Za to byla se svými rodiči vypuzena z Viterba. Nic
nepomohly prosby a nářky rodičů. Museli putovatí v měsíci prosinci
přeshory sněhem pokryté. Růžena byla bosa a chatrně oděna; brzy
řinula se jí krev z rozbolavěných nohou. Přikvačila strašná noc
v horách, která uvedla Růženu1 její rodiče do velikého nebezpečí
života. Druhého dne dorazili do Sorano, kde vládli nepřátelé církve.
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Růžena zapomněla na přestálé námahy i na smutný osud svého
vyhnanství a hned kázala s velikou horlivostí. Když jedné noci
s pláčem se modlila o pokoj církve svaté, ukázalse jí anděl a ozná
mil jí: „Raduj se, snoubenko nebeského krále! Tvoje modlitbajest
vyslyšena, mír a pokoj církve jest blízko, brzy dostane se jí osvo
bození!“

Že nejenom svatí členovéIII. řádu, nýbrž všichni terciáři mají
pracovati proti nepřátelům církve sv. a mají hájiti její práva, k tomu
nás vybízí slovo samého nepřítele, Petr della Vigna, císařský kancléř,
napsal císaři Bedřichovi II.: „Menší bratří, t. j. řeholníci svatého
Františka, se postavili proti nám. Aby naší moc úplně zlomili, zalo
žili II. řád pro osoby všelikého stavu, pro muže i ženy.“ Kancléř
byl tedy toho přesvědčení, že každý člen III. řádu jest ztracen
pro stranu císařovua že jest přívržencem církve.

Každý terciář musí býti věrným dítkem církve svaté, neboť pra
ví svatý Cyprián: „Ten nemůže míti Bohaza otce, kdo nemácírkev
za matku !“ —

Hlava I. $ 2. „Ženy provdané maji býti do řádu přijaty jen
s vědomím a souhlasem manželovým; jinak staň se tak jen se

svolením zpovědnika, který jest soudcem a rozhodčím jejich svědomí.

Sv. Alžběta Durynská, když uslyšela oIII. řádě, ihned se přičinila,
aby se s ním náležitě obeznámila. Když poznala veliké užitky a mí
losti duchovní, které skýtá, ihned se odhodlala, že do něho vstoupí.
Pokorně požádala svého manžela o dovolení k tomu. Když jí man
žel s radostí dal dovolení, bez otálení stala se dítkem sv. Františka
v jeho III. řádě. Alžběta byla první terciářkou v Německu.

Třeba upozorniti, že III,řád nezakazuje svým členům vstoupiti do
stavu manželského, ani nebrání právům a povinnostem manželským.

$ 3. „Do řádu přijati ať nosí malý škapulíř a pásek, jak jest
obyčejem; kdo by jich nenosil, pozbývá práv a výsad udělených.“

Blahoslavená Isabela Španělská. Isabela byla manželkou krále
Filipa IV. a matkou královny Marie Terezie francouzské. Na lůžku
smrtelném řekla: „Sv. František jest mým otcem a já pokládám si
za největší čest, že směla jsem nosití šat jeho III. řádu a že smím
v něm umříti.“Toto nadšení pro III. řád měla také její dcera Marie
Terezie, královna francouzská, jež se takto vyjádřila: „Oděv a opa
sek III.řádu má pro mne vyšší cenu než purpurový šat královský.“
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Blahoslavený Gabriel z Trejo. Vstoupil do III. řádu jako kardinál
a arcibiskup v Salerno. Když ho proto chválili a obdivovali, napsal
jistému slavnému františkánovi :„Lidémnechválí, že jsem jako kardi
nálkpurpuru (červenému šatu,jaký nosíkardinálové)ještě se přioděl
hábitem sv. Františka a složil profesi na jeho řeholi. Myslím, že
chudobný šat svatého Františka jest také purpurovým rouchem,
namočeným do krve Ježíše Krista a do krve, která tekla z ran jeho
služebníka Františka. Tento terciářský šat uděluje královskou důs
tojnost všem těm,kdo jejnosí.Jájsem tedy k purpuru kardinálskému
ještě přidal purpur královský. Proč se tedy lidé diví, že kardinál
svůj kardinálský purpur přikrylšedým rouchem Františkovým a jeho
provazem se opásal?"“

Svatý Elzear. Nebyl knězem a modlil se hodinky církevní s tak
sebranou myslí, jak by na Pána Boha hleděl a s Ním tváří v tvář
rozmlouval; modlil se hodinky tak dokonale, že nevynechal ani
čárečky ani puntíčku.

Svatá Marketa Korlánská. Když se k Pánu Bohu životem svým
obrátila, byla jí modlitba opravdovou potřebou. Bez modlitby ne
mohla žíti, tak jak tělo nemůže žíti bez vzduchu, ryba bez vody.
Jako terciářka vždy se napřed s velikou horlivostí pomodlila řeholní
modlitbu, potom teprve se modlila dobrovolné pobožnosti.

Mnozí terciáří činí naopak. Nejprve se pomodlí mnoho různých
modliteb a pobožností a potomteprve, kdyžjsou již unavenía ospalí,
modlí se řeholní modlitbu —unaveně, ospale, bez užitku.

TŘETÍ HODINA.

O ZPŮSOBU ŽIVOTA, ODĚVU, TANCÍCH ATD.
(Kap. II. $ 1 a 2.)

Svatý František velice se snažil, aby svůj život upravil co možno
nejvíce podle svatého evangelia, a také svým třem řádům sestavil
pravidla a předpisy na základě Písma svatého. Terciáři, vstupujíce
do III. řádu, slibují, že budou zachovávati přikázání Boží a svatou
řeholi.Sv. řehole obsahuje praktické pokyny, napomenutí a doplňky
k přikázáním Božím, přizpůsobené časovým poměrům od papeže
Lva XIII.Každý bodsvaté řehole jest časová směrnice pro vyléčení
sociálních a náboženských chorob, jimiž trpí jednotlivci1 celí ná
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rodové. — Dnes naučíme se znáti krátce první dva body druhé
kapitoly svaté řehole. Zní takto: (Dle regulky).

Svatá řehole nežádá, aby terciář to činil,co František učinil, který
opustil otcovský dům, dědictví a šel mezi žebráky..,., nebo jak
svatá Alžběta, která se zřekla dědicví..., nebo jak Luchesius,
který všecko rozdal atd... „III řád žádá, aby terciář zachovával
zlatoustřednícestu...

1. Především se žádá po terciářích, aby zevnější způsob jejich
života neukazoval nic přemrštěného a aby byl přiměřený stavu,
majetku a výdělku terciářovu. Kdo vstoupí do kláštera, musí se
tam přízpůsobiti poměrům, aťbyl ve světě hrabětem nebo dělníkem.
Tak daleko nezacházíIII. řád. Třetí řád žádá jen takový způsob ži
vota, který jest přiměřený stavu terciářovu ve světě,

To se týká terciářova příbytku a jeho zařízení. Příbytek terciářův
má býti přívětivý,milý a pěkný, ale přemrštěný náklad na nábytek,
obrazy, ozdoby atd. byl by proti terciářské řeholi,

Totéž má platnost o jídle. Zajisté mají terciáři pořádně a dosta
tečně jísti, aby mohli řádně pracovati beze škody na zdraví. Ale
jestliže se dávají na stůl nejlepší pochoutkya jestliže jest stůl stále
pln pokrmů, z nichžto se bere,jak terciáři se zachce ve kteroukoliv
dobu, to se nedá dobře srovnatíi s terciářskou řeholí,

Rovněž v oděvu třeba zachovávati potřebnou hranicí: ani ne ty
nejpěknější látky, ani ne nejnovější střih,ani ne drahocenné ozdoby
na prstech, na krku, na uších.. . Řehole nežádá, aby terciáři svůj
zevnějšek zanedbávali a byli jiným na smích. Také se tím nemyslí
aby měli ve svých příbytcích špínu a nepořádek. Pravidlo: Prostě,
ale čisto, Jako směrnice musí tu míti platnost: Třeba dbáti ohledu
na stav, na povolánía příjmyterciáře, terciářky, Jestliže dnes prostí
dělníciz továrny vystupují jako hrabata, nebojestliže služebné dívky
není možno rozeznati od panstva, tedy, jsou-li terciáři, není možno
schvalovati přepychový způsob jejich počínání. Jestliže terciáři mají
prostředky, aby se mohli lépe zaříditi než jiní členové téhož stavu«
tož ať toho nečiní, ať pamatují na jednoduchost sv. Františka, ať sí
zařídí prostý způsob života a pamatují na skutky lásky k bližnímu...
Zlatá prostřední cesta! Prostota je v každém stavu možna a právě
skrze terciáře má zase proniknouti do širších vrstev lidu.

2. Zde třeba také říci vážné slovo o nemravné módě. Skrze ne
mravnou módu děje se mnoho zlého a zhoubného, přemnozí bývají
uváděni a svádění na cestu hříchu... Terciáři nesmějí spolupro
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dělávati tyto pošetilosti módy a musejí si tu počínati s největší
opatrností. Církev svatá a III. řád očekávají od terciářů v této věci
ještě více, totiž, aby energicky pomáhali k zastavení tohoto časového
zla dobrým příkladem, přísností oproti svým podřízeným, služebným
a dítkám. Nesmějí se dáti přinutiti k povolnosti oproti neslušné
módě ani pláčem, prosbamí a vzdorem svých dítek.

3. Horší a nebezpečnější než móda jest vášeň taneční. Jaké sta
novísko má zaujímati terciář oproti tanci?

Svatá řehole praví: „Tancův ať se co nejpečlivěji varují.“
Třeba rozeznávati tance nestydaté a tance méně špatné; dobrých

tanců vůbec není. Které jsou méně špatné? Kterých smějí se terci
áři účastniti? Na tyto otázky není možno dáti všeobecných směrnic.
Ať dbá terciář těchto dvou bodů: 1. O všech tancích hodí se slova
sv. Ambrože: „Tance jsou rakví nevinnosti a hrobem stydlivosti,“
a sv. Jana Zlatoústého: „Tancování jest mor na všechny ctnosti.“
2. Nastal-li by někdy důvod anebo zdánlivý důvod, abys bral podíl
na tanci, poraď se napřed s ředitelem obce terciářské. Ten ti řekne,
zda jest odůvodněno, abys tance se účastnil a jak si máš počínati,
abys účastí na tanci neutrpěl škody na duši,

4, Terciářská řehole varuje před neslušnými divadly, neslušnými
zábavami, před kinem atd. Všecky tyto věcí jsou ponejvíce škod
livy: probouzejí smyslnost, dráždí k nečistotě v myšlenkách, žá

zbožnost..., zdržují a odvádějí od služeb Božích, od vykonávání
náboženských povinností. Hříchbývá vychvalován, omlouván, smy
slnost probouzena. Zvláště špatné kino působí zhoubně na duši
i na tělo.

Je-li terciář otcem, matkou, představeným, jest povinen svým
podřízeným a svěřencům návštěvu škodlivých divadel, kina, zábav
atd. zakázatí.

Zábavy, které pořádají katolické spolky, mohou terciáři navště
vovati, ačkoliv také tu je třeba býti mnohdy opatrným. Ani tu
nesmí býti toho dobrého tuze mnoho. Hrají-lí terciáři divadlo, smějí
převzíti úlohy, ale mají hráti divadlo odděleně dle pohlaví: terciáři
sami a terciářky samy.

Právě tento předpis svaté řehole jest velmi časový pro nynější
dobu a nesmějí ho terciáří přehlížetí.

Zlého se varovati a jiné od zlého zdržovati, dobré věci podporo
vatí a v pochybných případech se poraditi s ředitelem, je tu zása
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dou. Právě tyto předpisy sv. řehole požadují od mnohých terciářů,
zvláště mladších, oběti, ale oběti ty se dobře vyplácejí. Nesmíterciář
usilovati o radost smyslnou a hříšnou, o krásu těla a o pomíjející
požitky, nýbrž o radost v Bohu a tím také o pokoj v Bohu. Proto
musí tyto předpisy svaté řehole věrně zachovávati,

Přidávám něco o oděvu pro ta místa, kde se nosí oděv nestoudný,
Oděv, odívání má důležitý úkol v životě křesťana a terciáře,
1.Jaký účel má oděv? Slouží tělu za ochranu proti různým vlivům

přírody, na příklad proti zimě a horku. Lidské tělo není tak silně
vybudováno, aby mu nemohly škoditi vlivy přírody. Často maličkost
jest příčinouonemocnění...

Ještě více jest šat ochranou počestnosti a stydlivosti a také ochra
nou pro duší.

2. Tohoto účelu se dosahuje jen celým, slušným, praktickým odě
vem. Celým:aby celé tělo bylo zakryto.. .; slušným: aby se nenosily
šaty průhledné..,.; praktickým: aby se nenosily jedině k vůli kráse
a módě i velmi nepohodlné části oděvu... Takové šaty jsou na škodu
tomu, kdo je nosí: činí ho směšným před lidmi, urážejí Pána Boha,
škodí mu na zdraví duše i těla... Škodí jiným, jsou na pohoršení
a ke hříchujiným...

3, Jaký úkol a jakou povinnost mají terciáři? Všecko činiti, aby
oděv jeho, oděv členů jeho rodiny a domácích odpovídal svému
účelu. Tedy boj slovem a příkladem proti neslušné, nezdravé, směš
né módě,jak v létě, tak v zimě. Terciářští rodiče mají svým dítkám
vštípiti správné porozumění pro slušný oděv. — Oděv terciářů má
býti přiměřenýjejich stavu, má býti jednoduchý.

Tak se odívej, aby nebyl tvůj šat tvým žalobcem na věčnosti!
Blahoslavená Marketa z Plasencie ve Španělsku byla po mnoho

let oddána marnivosti a pýše. Kteréhosi dne byla na kázánísv. Petra
z Alkantary a jeho vážnými slovy o pokání a pohrdání světem tak
byla dojata, že si umínila změnit úplně svůj dosavadníživot. Odložila
drahocennýšat, oděla se šatem prostým a pospíšila do kláštera fran
tiškánského a složila tam sv. zpověď z celého života. Nato vstoupila
do II. řádu a svědomitě zachovávala všecky jeho předpisy do nej
menších podrobností. Byla vzorem prostoty a slušnosti v oděvu. Jak
dříve-utrácela své bohatství za nádherné šaty a ozdoby a různé
požitky, tak nyní štědře podělovala chudé.Její příklad nezůstal bez
užitku, Tří jiné paní, které dříve jak ona marnivě a přepychově se
odívaly, zřekly se marnivosti i přepychu a staly se také terciářkami,
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Svatá Alžběta Durynská. Když kteréhosi dne přišla do kostela
v oděvu knížecí nádhery a popátřila na obraz ukřižovaného Spa
sitele ná kříži, omdlela. Od té doby nosila z lásky ke Kristu Pánu
oděv jednoduchý a prostý. Jen když jí manžel projevil svou vůli,
oděla se šatem nádherným;ale její srdce nelpělo na této nádheře;
modlívala se: „Pane Ježíši, Ty víš, jak nerada se ukazují v tomto
přepychu; číním tak jen z poslušnosti.“

Sv. král Ludvik, patron IIŤ. řádu dal svému synoví toto praktické
naučení: „Každý af se šatí přiměřeně svému stavu, tak aby roz
umnílidé neříkali, že se šatíme tuze vysoko, a mladí lidé aby ne
říkali, že se šatíme tuze nízko.“ Sv. Ludvík mohl takové naučení
dáti, poněvadž sám pro svou osobu žil velmi šetrně. Domácnost
jeho byla jednoduchá, na královském dvoře nebylo přemrštěné nád
hery a zbytečného vydání, takže tím víc zůstávalo pro chudé!

Hlava II. S 2: „Tancův a neslušných divadelních her, jakož i ne
střidmých hodů a veselých hostin aťse nejpečlivěji varují.“

Svatá Alžběta Durynská jako kněžna musela se někdy účastniti
dle dvorního zvyku taneční zábavy. Ale hned po prvním tanci řekla:
„Jednoho tance jest pro svět dosti, ostatních se vzdávám na počest
Krista Pána.“

Blahoslavená Delfina se svým manželem Elzearem musela na
královském dvoře v Neapoli účastnit se všech slavností a zábav.
I tančiti musela na dvorních plesech, Ale jak málo se srdce její o to
zajímalo, poznáváme z toho, že na jednom plese upadla u vytržení,
rozjímajíc v duší věcí nebeské, takže museli ji z taneční síně od
nésti. To asi byla jediná ekstase či vytržení mysli v tančírně, jak
dlouho svět stojí.

Žádal-li by manžel, aby jeho choť terciářka účastnila se tance,
nechť terciářka požádá ředitele terciářské obce o dovolení a o po
učení, jak sí má počínati.

Blahoslavená Delfína musela se i divadel dvorních účastniti, na
nichž nebylo vždycky všecko slušným a mravným. Delfína při hře
měla oči upřené k zemi a v duši obírala se modlitbou a rozjímáním
věcí duchovních, takže téměř ani nevěděla, co se na jevišti děje a
mluví. Zaslechla-li přece něco nevhodného, hleděla to doma vy
pustiti z myslí přísnými skutky kajícími.

Svatá Alžběta Durynská. Byla-li na knížecím dvořevelká hostina,
a kněžna Alžběta musela se jí účastniti, bývala připožívání pokrmů
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tak střídma, že obyčejně vstávala od stolu polohladna. Aby to hosté
nepozorovali, uměla to tak zaříditi, že vstávala od stolu, horlivě ob
sluhovala cizí hosty a dávala služebníkům rozkazy. Nebyl-li manžel
doma, spokojovala se obyčejně chlebem a vodou.

Naší terciáři musejí požívati tolik pokrmů, aby si zachovalí zdraví
a mohli zastati těžké práce a povinnosti svého stavu. Posty si smějí
ukládati jen, když jim to zpovědník dovolí. Ale mohou vhodně ná
sledovati příkladblahoslavenéhoJana Berchmanse, jenž vždy hleděl
při jídle něco si odepříti, zvláště bral si vždycky jenom málo z po
krmu, který měl velmi rád. Svatý František říkával: „Přírozenost
jest spokojena s málem; ale na uspokojení smyslnosti nestačí nic!/“

ČTVRTÁ HODINA.

(Kapitola II. S 3 a4.)

1. Jídlo. Člověk potřebuje pokrmu. Bez pokrmu nemůže žíti, ne
může pracovatí. Po terciářích žádá sv. řehole, aby zachovávali při
jídle správnou míru,

Jest dost lidí, kteří jdou daleko za hranice dovoleného a potřeb
ného a škodí nestřídmostí v jídle své duší i svémutělu.

Která pravidla mají platnost pro terciáře? Především nejísti přiliš
mnoho. Naskytla-li by se terciáři příležitost, že by mohl více než
dost jísti, vzpomeň na řeholi.

Ne tuze často jídej. Také ne nevčas, Také nemlsati a ne všechno
ochutnávati, jak činívají malé děti. Terciář nesmí býti vybíračným
a nad každým pokrmem reptati. Tyto nectnosti naprosto se nehodí
dítkám svatého Františka, který vždy s každým pokrmem byl spo
kojen. Svatý František u studánky v lese pojedl kus chleba a napil
se vody; potom děkoval Pánu Bohu, že mu tak vzácnou hostinu
vystrojil.

Nesmíš také jísti příliš málo. Nepožívá-li člověk dostatečně po
krmů, může si právě tak škoditi na zdraví, jak přílišným jídlem.
Chtěl-li bys postiti se i ve dny, kdy církev svatá postu neukládá,
musíš si vyžádati radu zpovědníkovu a dle ní musíš se zachovati.

2. Nápoj. Zachovávati pravou míru v pití jest těžší než zachová
vati pravou míru v jídle. Proto je tím potřebnějším, aby terciáři
v požívání nápoje svědomitě svatou řeholi zachovávali a tak jiným
dávali zářivý příklad střídmosti.
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Terciář má rád podporovatíi spolky, které mají za úkol potírati
nemírné pití lihovin nebo vůbec pití lihovin, zvláště u mládeže.
Opilství jest morová rána, která nejvíce ničí zdraví, blahobyt, štěstí
a pokoj našeho lidu, ničí jeho nejlepší síly a poškozuje celý národ.

3. Modlitba u stolu. Svatý Pavel napsal křesťanům korintským
(10, 31): „Ať jíte či pijete, všecko čiňte ke cti a chvále Boží,“ Ter
ciářiplní tato slova aspoň částečně tím, že vykonávají předpis svaté
řehole o modlitbě před jídlem a pojídle.

Prositi o požehnání před jídlem a děkovati za pokrmy po jídle
jest nejenom slušno, nýbrž je to naše povinnost, protože Pán Bůh
nám všecko dává a všecko na Něm záleží. Slunečno a dešť, krupo
bití a mráz nepřicházejí náhodou, podporují nebo poškozují polní
úrodu nikoliv náhodou, nýbrž všeckořídí otcovská ruka Boží.Proto
nemáme opomíjeti modlitby u stolu, ano, právě svědomitým vyko
náváním tohoto řeholního předpisu máme jiným připomínati, co se
sluší na řádného katolického křesťana.

Zbožnou modlitbou u stolu ukazujeme se hodnými dobrodiní bo
žích a následujeme svatého Otce Františka, který za každý pokrm,
i když to byl vyžebraný kousek suchého chleba, Pánu Bohu vděčně
děkoval. Sv. František věrně následoval prvotní křesťany, o nichž
čteme u spisovatele Tertulliana: „Nikdy nesedáme ke stolu, dokud
jsme jídlo modlitbou Pánu Bohu nezasvětili; také modlitba ukončuje
jídlo; potom teprve se rozcházíme,“ Svatý František řídil se napo
menutím božského Spasitele, který se nás naučil modliti: „Chléb
náš vezdejší dej nám dnes,“ a napomenutím Písma svatého Starého
zákona: „Kdyžjíš a se nasytíš, chraň se zapomínati na Pána svého!“

4, Půst, III. řád jest řád kajícnosti, a nemá-lí býti řádem kajícnosti
jenom dle jména, nesmí v jeho řeholi chyběti duch kající, kající
skutky a oběti,Skutkem kajícnosti jest půst,jejž si zakladatel III.řádu,
sv.František,hojně ukládala jejž také členůmsvýchřádů předpisuje.

II. řád měl dříve mnoho a přísných postů, jak jest vidno ze staré
řehole. Tím, že od papeže Lva XIII, byl III. řád zmírněn podle po
měrů nynější doby, byl tak značně zmírněn předpis o postu. Nyní
jsou jen dva dní postní předepsány terciářům: v předvečer svátku
Neposkvrněného početí blahoslavené Panny Marie a v předvečer
svátku sv. Františka.

Tyto dva postní dní nařizuje sv. řehole, Připadnou-lí tyto postní
dní na neděli, přeloží se na předcházející sobotu. Jak v jiné postní
dny tak i v tyto dva třeba se zdržeti masitých pokrmů a třeba uči
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niti si újmu. Ale i tu mají platnost předpisy postního řádu v diecési.
Na příklad v olomucké arcidiecésí: Ti, kdo nemají ještě 21 let anebo
mají už přes 60 let, nejsou povinní učiniti sí újmu. Půst v ony dva
uvedené dny terciáře nezavazuje pod hříchem.

Proč se mají terciáři právě v ty dva dny postiti? Terciáři mají se
tím lépe připraviti na ty dva veliké svátky svého řádu: na svátek
Zakladatele svého řádu a na svátek Patronky III. řádu, neposkvr
něné Matky Boží. Lev XIII. zachovával tyto dva postní dny ještě
jako dvaadevadesátiletý stařec a nedal se nižádným přemlouváním
od toho odvrátiti.

Řehole dává radu, abychom k těm předepsaným postním dnům
ještě dobrovolně přidávali tu nebo onu oběť,Řehole navrhuje, aby
chom v pátek přidávali ke zdržování se od masitých pokrmů ještě
újmu, nebo abychom se ve středy dobrovolně zdržovali masitých
pokrmů. Víme o blahoslaveném Luchesiovi, že se ve středy postí
val, protože toho dne byl Pán Ježíš zrazen (Jidáš šel k vysoké radě
židovské v Jerusalemě).

O dobrovolných postech třeba dáti poučení, které bylo řečeno
o požívání pokrmů vůbec: aby toho postění nebylo tuze mnoho, po
něvadž by si terciář mohl snadno škodití na zdraví a nemohl by
náležitě svým povinnostem dostáti!

Blahoslavený Jakub z Oldy zachovával s úzkostlivou svědomí
tostí posty církví sv. předepsané. Ale nepřestoupil nikdy v postění
míru, kterou mu biskup určil. Raději si odepřel půst, aby mohl za
chovati poslušnost.

Svatý Ivo. Ve dnech postních byly jeho pokrmem chléb a voda.
Jindy byl mu obědem chléb ječmenný neb ovesný, polévka a ze
lenina. Zato byl jeho dům útulkem pro chudobné,jimž štědře udílel,
co si od svých úst ušetřil.

Svatá Alžběta Portugalská, terciářka na trůně královském, velmi
přísně se postívala. Mimo předepsané posty postívala se ještě tři
krát v týdnu, po celý advent, od svátku svatého Jana až do svátku
Nanebevzetí blahoslavené Panny Marie, a brzy zase znovu až do
svátku svatého Michala archanděla. Ani tím se ještě nespokojila.
Všecky pátky a soboty, všecky svatvečery před svátky P. Marie
a sv. apoštolů požívala jen chléb a vodu. Když jí napomínali, aby
se mírnila, odpověděla: „Nikde není tak velice potřeba se umrtvo
vati jak na královském trůně, kde tak mnoho věcí spolupůsobí, aby
byly vášně buzeny a živeny!“
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Když naši svatíbratří a sestry v III, řádě tak přísně se postívali,
buď nám to povzbuzením, abychom my své posty, mírné a ne tak
časté, rádi a svědomitě zachovávali!

PÁTÁ HODINA.

O MĚSÍČNÍM PŘIJÍMÁNÍ SVATÝCH SVÁTOSTÍ.
A O MODLITBĚ ŘEHOLNÍ.

(Kapitola IL. $ 5 a 6.)

O modlitbě vůbec.

Jak pokrm a nápoj jest nevyhnutelně potřebným pro tělo, má-li tělo
žíti, tak jest potřebnou modlitba pro duši. Modlitba jest pokrmem
duše. Bez modlitby umírá duše hladem, bez modlitby nezachová
duše života milosti posvěcující, neunikne smrti, totiž smrtelnému
hříchu.Modlitba jest klíč,který nám otvírá pokladnici milostí Božích.
Bez milosti Boží nemůžeme konati ničeho záslužného pro život
věčný; bez milosti Boží není žádných zásluh, bez zásluh nenínebe.
Modlitbou můžeme sí vyprositi milost Boží, modlitba jest kromě
svatých svátostí nejvydatnějším pramenem milostí, z něhož mů
žeme čerpati.

Milost musíme si vymodliti. Modlíme se a musíme se často mod
liti: „Otče náš!“ Bůh jest Otec, my jsme Jeho dítky. Otec nechává
se prositi, dítky musejí se učiti modliti se. Otec má povinnost dítky
své živiti, ale přece nechává se prositi. [ my musíme nebeského
Otce prositi, od Něhož jsme úplně závislí,

Modlitba jest lokomotiva, která vlak našeho života musí táhnouti
do nebe, Čím více dráha stoupá, tím více musí se lokomotiva vy
tápěti. Do nebe stoupá cesta, proto musíme se tím více modliti. Do
pekla není třeba lokomotivy ani modlitby; dolů řítí se vůz sám.
Modlitba jest peníz, jímž milosti Boží kupujeme;jest zbraň, kterou
nebe dobýváme;jest zaručující listina, za kterou si nebe vyměníme.

Je-li modlitba pro každého katolíka tak blahodárnou a nutnou,
tím více ji musí pěstovati členIII. řádu. Ani terciářům nepadne nebe
samo do klína. Proto terciářská řehole povzbuzuje k horlivější mod
litbě a předpisuje jim zvláštní terciářskou řeholní modlitbu.

Terciářská modlitba.

Všechny osoby řádové jsou povinny konati modlitbu povinnou
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čili terciářskou, Modlí se ji z rozkazu církve svaté a v jejím jménu.
Modlitba breviářová jest modlitba církve sv. a spojuje nás s mod
litbou všech katolických kněží na celém světě.

Povinnou modlitbou III. řádu až do roku 1883 byl buď církevní
kněžský breviář nebo pro ty, kdo se jej nemohli modliti, denně 64
Otčenášů, Zdrávasů a Sláva Otci: terciáři museli dbáti určitých
hodin, od církve svaté k modlitbě stanovených.

Nynější řehole požaduje:
Jsou mnozí terciáři, kteří se modlívají vždy neb aspoň častěji,

na příklad v neděle a svátky, ve svátky mariánské —Hodinky ma
riánské, Také v terciářských obcích modlívají se někde o nedělích
společně Hodinky mariánské. Svatý Petr z Alkantary modlívalse
Hodinky církevní vždy kleče. Sv. Ludvík konával řeholní modlitbu
s největší radostí a pro knížku, ze které se je modlil, měl krásnou
skřínku, kterou také na cesty s sebou brával.

Většina terciářů modlí se dvanáct Otčenášů atd., které také jest
možno modliti se společně ... Také dvanáct Otčenášů možno si
rozděliti na hodiny církevní(Jitřní, Chvály atd.); také se je můžeme
pomodlitinajednou nebo dle libosti část ráno, část...

Aby povinná modlitba terciářská byla nám opravdu modlitbou
užitečnou a nábožnou, abychom se vyhnuli nebezpečí modlívati se
jen rty, jest velmi užitečno a radno, abychom s Otčenášem spojo
vali rozjímání o utrpení Pána Ježíše. To přání vyslovil také papež
Lev XIII, dne 7. července 1883,

Jednotlivá tajemství o utrpení Páně můžeme rozděliti na dvanáct
Otčenášů, jak je to uvedeno v každé řeholní knížce,

Modlitbu řeholní modlíme se na úmysl církvesv., v jejímž jménu
tu modlitbu konáme; ale terciář může přidati ještě svůj vlastní
úmysl, na příklad první tří Otčenáše, aby Pánu Bohu byla vzdána
čest a klaněníse (o vánocích: Dětství Pána Ježíše; v postě: Utrpení
Páně atd.); druhé tři Otčenáše ke cti nejblahoslavenější a nepo
skvrněné Matky Boží; další tři Otčenáše ke cti sv. Otce Františka,
patronů vlastních a světce toho dne, ostatní tři Otčenáše za duše
v očistci.

Svatý Alfons řekl: „Jediná modlitba Hodinek církevních vyváží
sto modliteb pobožnosti soukromé,“

Dobrovolné modlitby.

1. Mají-li terciáři kdy, ať se modlí ještě jiné modlitby, na příklad
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Františkánský růženec o sedmi radostech Panny Marie, Domini
kánský růženec, živý růženec, křížovou cestu atd.

Dítě ctí svého otce. Náš otec jest sv. František. Proto uctívejme
a vzývejme často modlitbami svatého Františka a všecky patrony
serafinských řádů.

2. I při povinné modlitbě i při dobrovolné musejí vždy terciáři
dbáti o jedno: aby se modlili zbožně, důstojně, aby byli příkladem
a apoštoly dobré modlitby. Mohou se tomu učiti od svatého Otce
Františka. Sv. Bonaventura praví o něm: „Modlitba byla mu útě
chou ve dnech a hodinách, které věnoval životu rozjímavému; ve

konal, nespoléhal na vlastní námahu, nýbrž ve stálé modlitbě spo
léhal na pomocBožía všecko své myšlenía starání vrhal na Pána...
Církevní hodinky se modlíval s úctou a nábožností,

Svatá zpověď.

1. Jest prostředkem, abychom se zbavovali hříchůtěžkých i všed
ních... Řehole požaduje měsíční zpověď; ale proto není týdenní
zpověď zapovězena. Kdo chce získávati plnomocné odpustky, musí
se aspoň za 14dní zpovídatí.

2. Nemá-li častější se zpovídání býti bez užitku, jest radno, aby
terciáři nechodili po každé k jinému zpovědníkoví. Tak jak necho
díme bez důvodu po každé k jinému lékaří neb advokátovi, tak má
se díti také u lékaře duchovního.

3. Terciář musí svátost pokání pokládati za svatou, musí vážiti si
jí a přijímati ji hodně; má zpovídati se stručně, nenavykati si býti
důvěrným, nemluviti o svaté zpovědi mimo zpověď s jinými! Při
zpovědí řekni, že jsi terciář, potom také zpovědník ti dá příměřené
a vhodné poučení a napomenutí.

Svaté přijímání.

1. Svatá řehole požaduje svatá přijímání jednou za měsíc. Kdo
to zachovává, činí už mnoho pro svou duší. Ale právě tu má
platnost slovo: čím častěji, tím lépe; snad v pátek ke cti Božského
Srdce, nebo v neděle potom, nebo po všecky úterky atd., nebo
denně, ale dobře. Terciáři byli a jsou na mnohých místech podpo
rovatelé a apoštolové denníhosv. přijímání,

2. Terciáři mají konati sv. přijímání řádně, zbožně a důstojně,
nechodití k sv, přijímáníproto, aby byli od jiných vidění a chváleni,
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nebo aby sami mnoho viděli... V den sv. přijímánítřeba býti se
braným, dbáti, abys chybami, zvláště jazyka, nedával zlým lidem
záminku mluviti nepěkně o sv. přijímání. Přípravu na sv. přijímání
a díkůčinění po sv. přijímání třeba konati pořádně. Třeba použítí
modlitební knihy!

3. Terciář má pěstovati duchovnísv. přijímání, návštěvy chrámu
Páně, adorační hodiny; má býti v jednotě ustavičného klanění...
Nejsvětější Svátost jest pokrmem duše, jest pramenem, z něhož
můžeme čerpati, jak sv. František to činil —nadšení, svatou lásku,
horlivostpro všecko dobré...

„Všechen žár srdce Františkova planul ke Svátosti Těla Páně.
S největším úžasem rozvažoval ponížení lásky, která se v ní pro
jevovala, a lásku ponížení. Často přijímal sv. přijímání, a to s ta
kovou zbožností, že také jiné k pobožnosti rozněcoval.“

Často se modlíval před svatostánkem: „Klaníme se Tobě, 6 Pane
Ježíši Kriste, tu a ve všech tvých chrámech, které jsou na celém
světě, a velebíme Tebe, protože jsi skrze svůj svatý kříž svět vy
koupil.“

Jak bohatě obsažnými jest těchto několik vět svaté řehole, o kte
rých jsme právě uvažovali. Jak mnoho musíme na sobě změniti,
zlepšiti, abychom se stávali víc a víc podobnějšími svatému Fran
tiškovi.

Svatý Ludvik, ač byl velmi zaměstnán pracemi a povinnostmi
vladařskými, přece vždy dal si čas a každý pátek vykonával svatou
zpověď. Synu svému dal radu: „Vyvol si zpovědníka moudrého a
zkušeného, svěřuj se mu upřímně a poslouchej jeho návodů!“

Sv. Alžběta Durynská měla za zpovědníka Konráda z Marburku,
kněze neposkvrněné čistoty mravní, ale přílišné přísnosti. Svatá
Alžběta učinila slib, že ho bude poslouchati, a slib svědomitě plnila,
i když jí to bylo někdy velmi těžkým. Zpovědník omezovaljí i v tom,
co jí bylo nejmilejším, totiž v rozdávání almužen,[ tuto zamilovanou
náklonnost svou musela přinésti za oběť — z poslušnosti.

Svatá Brigita. Zpovědník jí naporučil, aby umírnila přísnost své
kajícnosti a požívala více pokrmu a nápoje. Podrobila se, ale s vnitř
ním strachem, že tím poškodí svůj pokrok v dokonalosti. Tu uslyšela
v duší hlas Pána Ježíše: „Proč se strachuješ? Potřebuji já tvých
dobrých skutků ? Čí kráčíš svými zásluhami do nebe? Buďposlušna
svého zpovědníka, i kdybys musela desetkrát za den jísti a píti.“
Také Panna Maria jí řekla, že jídlo z poslušnosti jest Pánu Bohu
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milejší než postiti se podle své vlastní vůle. Od té doby ještě dětin
něji byla poslušna svého zpovědníkaa ničeho před ním netajila, ani
svých pokušení, ani milostí a vyznamenání,jichž se jí od Pána Boha
dostávalo.

Svatá Marketa Kortónská bála se denně choditi ke sv. přijímání;
zvláště v pátek chtěla se zdržeti svatého přijímání z kajícnosti, za
pokání. Božský Spasitel ji poučil slovy: „Tys můj tvor a já tvůj
Stvořitel, tys dcera a já Otec, tys skrze mne zbělela nevinností a
zčervenala láskou. Proto se neostýchej Mne denně přijímati, když
jsi svou pokorou a nábožností Mně připravila ve své duši místo
odpočinku.“ Často zakoušela Marketa u sv. přijímání moře slad
kosti, často cítila se vyprahlou a necitelnou. Také o tom ji Pán Ježíš
poučil: „Divíš se tomu, že s tebou tak často nemluvím, jak ty si
přeješ? Ale mám-li Já tobě sloužiti, musíš, nežli dospěješ plné
útěchy, ty Mně sloužiti modlitbou a slzami, touhou a povzdechy,“

Svatá Krescencie z Kaufbeuren. Obdivuhodnou byla horlivost,
s jakou se tato světice připravovala na svaté přijímání, Celý její
život možno nazvatí dokonalou přípravou a díkůčiněním pro svaté
přijímání, Celá její denní práce k tomu směřovala. Od svého pro
citnutí ze spánku ráno obírala se utrpením Krista Pána od poslední
večeře až po Jeho smrt na kříži. Po sv, příjímání byla jako ponořena
v mořilásky k božskému Spasiteli. Posledních šest týdnů před smrtí
byl jediným jejím pokrmem Chléb andělský. Často říkávala: „Vůle
Boží a nejsv. Svátost jsou mým nebem na zemi.“

Svatá Marie Františka od pěti ran měla tak něžnou náklonnost
pro nejsvětější Svátost, jak málo jiných svatých duší. Už jako malé
dítko žíznila a hladověla po Chlebě andělském. Často ji vídávali,
ana klečí na pavlači domu, ruce rozpjaty směrem ke kostelu a se
modlí: „Radosti mého srdce! Ó šťastné jazyky, které Tě přijímají,
šťastné zdí, které obklopujete můj nejdražší poklad v tomto kostele!
Ó šťastní kněží, kteří vždycky máte na blízku toto pravé Slunce,
tohoto nejmilostnějšího Pánal!“

Aby ji vyzkoušel, zapověděljí někdy zpovědník svaté přijímání,
Okamžitě uposlechla, ale trpěla takovou trýzeň v duši, že nikde
nenalezala pokoje. Kdysi stěžovala si Pánu na tuto trýzeň, a On jí
odpověděl: „Buď jen poslušna zákazu zpovědníkova, jest Mně to
ještě milejším než svaté přijímání,“ Zato hlédala náhradu v hodně
častém duchovním sv. přijímání.

Všichni světci a blahoslavenci III. řádu byli tak, jak serafínský

33



Otec František, nadšenými ctiteli nejsv. Svátosti oltářní a-bývali
častými, ba denními hosty u Stolu Páně. Tak tomu má býti i nyní
u všech terciářů. Komu to není možným,ať tím častěji pěstuje jako
sv. František duchovní sv. přijímání!

ŠESTÁ HODINA.
(Kapitola II. S 7, 8 a 9.)

Dnešní přednášku nejlépe bych vyjádřil slovem „pokoj“ a vyberu
z uvedených odstavců svaté řehole, co jest v nich o tom, jak mají
terciáři konati dílo pokoje.

Nesmíme se diviti, že řehole s celým důrazem po terciářích po
žaduje práci pokoje. Vždyťsv. František byl neúnavným hlasatelem
pokoje a zakladatelem pokoje. Dne 2. října 1226, jsa blízek smrti,
diktoval svým synům svou závěť. V ní vyslovil přání, aby se dítky
Františkovy pozdravovaly navzájem slovy: „Pán dej tobě pokoj!“
A řekl: „Tento pozdrav zjevil mně sám Pán.“ Jak velice leželo na
srdci svatému Františkovi zachovávání a pěstování pokoje, když
ještě v poslední hodině takové ustanovení dal! Celý jeho život jest
bohatý na příklady, jak usiloval o pokoj.

Z mnohých příkladů poukazují na jeden, na sloku mírovou v písní
o slunci. Brzy potom, kdy sv. František ponejprv zapěl tento zpěv,
vznikl spor mezi správou města a mezi biskupem v městě Assisi.
František velmi toho želel a přidal ke své písni tuto sloku:

Buď veleben, můj Pane, těmi —kdož z lásky k Tobě odpouštějí,
1 těmi, kdož snášejí nemoci a bědy —blahoslavení jsou, kdož trpí
v pokoji, neboť od Tebe, Nejvyšší, korunováni budou.

Poslal své bratry předshromážděné představené obce a biskupa a
poručil jim zazpívati píseň o slunci a zvlášt důrazně sloku o pokoji.
Stalo se. A výsledek byl: protivníci se smířili,pokojbylzase obnoven.

Jak mají terciáři konati úkol pokoje?
1. Přímá práce o pokoj:
a) Mají učiniti závěť. Tímto předpisem řeholním navádí svatý

František terciáře, aby již napřed pro pokoj pracovali. Velmi často
vznikají po smrti člověka nepokoj, různice, soudy mezi nejbližšími
příbuznými. Proč? Protože zemřelý neučinil závěti nebo učinil závěť
neplatnou. Proto jest velmí důležito, aby terciáří zavčas učinili testa
ment a to dobrý testament,
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b) Odstraňování různic. Velmimnohojest za dnešní doby různic
a hádek ,.. v rodinách, v dílnách, na ulicích, všude, kde se lidé
stýkají...

Proto je třebalidí, kteří se snaží moudře a prakticky zasahovatií
o smířeníneb aspoň o upokojení rozvaděných usilovati...

Vždycky se to nepodaří; ale kdo se moudře tohoto díla pokoje
chápe, docílí úspěchu, třebas ne vždycky tak velkého jak svatý
František.

c) Ale hlavní věc jest, aby terciáři sami nepůsobili nepokoj, nýbrž
aby byli pokoje mílovní a k pokoji ochotni. Kdo sám při každé pří
ležitosti pokoj ruší atd., ten bude bez úspěchu mluviti slova pokoje
k jiným!

Je třeba povolovati, uhýbati těm, kteří se rádi sváří, ústa za
vírati tam, kde hrozí nebezpečí rozbroje, a málo mluviti před lidmi
hašteřivými.

Svatý František dal nám příklad v Rivotorto. Opustil to místo,
poněvadž se nechtěl příti s honcem oslů, který si činil na to místo
nároky.

Musíme přinášeti pro pokoj oběti; tyto oběti bývají bohatěji od
měněny než mnohé jiné oběti.

Ovšem nikdy se nesmí státi, abychom pokoj udrželi hříchem.
Nesmíme.býti klidní a nesmíme mlčeti, kde jest třeba mluvití a
kárati. Pokoj vykoupený hříchem není Božím pokojem, není trva
lým pokojem.

2. Nepřímá práce o pokoj. Velmi mnoho uděláme pro pokoj, i když
ani slovíčka o pokoji nepromluvíme ani když se za apoštola pokoje
nevydáváme, jesliže věrně zachováváme předpis 8. hlavy IL.svaté
řehole.

a) Dobrý příklad, Dobrý příklad působí na naše bližní víc, než si
myslíme, Sv. František přikládal větší cenu dobrému příkladu než
nejlepšímu kázání (jeho „kázání“, když mlčky, ale sebraně šel uli
cemi města).

Dobrým příkladem bývá mnohý člověk dobrý nadšen, aby pevně
vytrvával v dobrém, mnohý váhající bývá k horlivosti roznícen,
vlažný vyburcován, pokleslý přiveden k polepšení.

Takových příkladů máme v životě sv. Františka mnoho, že ne tak
slovy, ale příkladem lidi změnil a obrátil, na příklad v první kapitole
Fioretti obrácení pana Bernarda z Assisi,

Co mohou působiti terciáři dobrým příkladem ? Na dítky v rodině
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mohou působiti poslušností k rodičům, a čím jsou dítky větší, ucti
vostí k rodičům, pečováním o rodiče.

Na služebné oproti službodárcům ... Nemá se říkati: „Služební,
kteří jsou ve III. řádě, nejsou k potřebě,“ nýbrž máme o služebných
terciářích slyšeti jenom pochvalu.

Rodiče a představení mají žíti vzorným životem rodinným, aby
si mohl každý bráti dobrý příklad na takových rodičích terciářích,
na tom, jak si vzájemně pomáhají, jak si svědomitě počínají k dítkám
a ke služebným...

Všichni terciáři mají dávati dobrý příklad ve veřejnosti, v kostele
atd. Ve všem tom máme příklady na sv. Františkovi a jeho prvních
bratřích,

b) Zbožné podniky a všecko dobré mají podporovati! Kde třeba
konati něco dobrého, kde se podniká něco dobrého, nemají býti
terciáři poslédními, ať jsou to pobožnosti nebo skutky lásky k bliž
nímu, nýbrž mají býti v prvních řadách. (Zde třeba povědět,
kterou činnost tamější obec terciářská vyvíjí na poli náboženském,
sociálně-karitativním atd., a vybídnouti novice k výpomocí a ke
spolupráci.)

V obcích terciářských nesmí se přenechávati činnost jednotlivým
terciářům, a většina členů snad ničeho nedělá, nýbrž má jich co:
nejvíce spolupomáhati. Potom nebude míti žádný naloženo příliš
mnoho a malou spoluprací mnohých členů docílí se veliký úspěch.

c) Časopisy a knihy. O tom bylo by třeba mnoho povědětí, ale
naznačím jen to nejdůležitější.

Špatnými spisy napáchá se neuvěřitelně mnoho škody, duše nej
lepších lidí se otravují, usmrcují.

Dobré spisy a knihy jsou kazatelnou,s níž se učí všemu dobrému,
jsou školou, která učí spravedlnosti, zbožnosti, ctnostem...

Terciáři nejen nemají žádného špatného spisu a žádné špatné
knihy kupovati nebo vypůjčovati, nýbrž mají míti očiotevřené a pá
trati, kde jsou špatné spisy a noviny, kdo je rozšiřuje atd. Terciáři
mají býti nápomocni ucpat prameny špatných spisů, lidi poučit, po
radit jim ke koupi dobrých knih a také jim dobré knihy půjčovati
nebo darovati.

Při koupi knih a spisů třeba dbáti, aby to byly knihy katolické,
Kdo se v tom nevyzná, ať se poradí s ředitelem terciářským nebo
s jiným knězem.

Veliký význam má tu knihovna terciářská, Kde není ve farnosti
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dobré a velké knihovny lidové katolické, může III. řád prokazovati
velmi dobré služby.

Ale terciáři nesmějí sahati jen po povídkách, nýbrž musejí čísti
také knihy vážné, na příklad život svatého Františka, svaté Alžběty,
knihy o duchovním životě...

Tím, že pomáháme rozšiřovati dobré spisy a časopisy, stáváme
se všichni apoštoly a misionáři pro své spolubližní ve věcí Boží.

Terciáři nesmějí zapomínatí na své vlastní časopisy: „Serafínské
květy“, „Serafinský prapor“. Časopisy ty podávají zprávy o pra
cech III. řádu v jiných zemích —návody k serafinskému životu atd.
Toť praktické věci, jimiž se duch svatého Františka podporuje a
prohlubuje.

Skrze to všecko podporuje se dobré, a dobrý, pracovitý život
dávati bude vnitřní pokoj. Život dobrého terciáře jest základem pro
pokoj, jak ho potřebujeme ve světě jako soli.

Terciářova práce o pokoj jest požehnaná práce, plyne z ní po
žehnání pro jednotlivé terciáře i pro obec terciářskou i pro farnost,

Poslední vůle.

Než svatý Ludvík nastoupil svou první křižáckou výpravu, učinil
pořízení o svém majetku, poněvadž nevěděl, zdali se s výpravy
vrátí. Dal zjistiti v celé své říši, zdali někomu z poddaných nebylo
ukřivděno jeho vinou na majetku, aby to mohl napraviti. V závěti
postaral se o své dítky, určil značné almužny pro nemocnicea kláš
tery a také svým služebníkům ustanovil služné. Nato vyhledal pa
peže Innocence IV., vyzpovídal se mu s velikoů pokorou, dostal
rozhřešení a apoštolské požehnání.

Když na druhé své výpravě křižácké byl zachvácen morem a cítil
blízkost smrti, napsal pro svého syna, nástupce na trůně, překrásnou
závěť, která zasluhuje, aby byla všem terciářům ve známost uve
dena. Zní následovně:

„Milý synu, první, k čemu tě napomínám,jest, abys navykal srdce
své milovat Pána Boha; neboť bez toho nemůže nikdo býti spasen.
Chraň se konati věci, které se Bohu nelíbí, raději strp všemožné
potupy a utrpení.

Sešle-li Bůh protivenství, snášej je trpělivě a děkuj našemu Pánu
a mysli si, že jsi je zasloužil, a jistě ti budou k dobrému. Dá-li ti Pán
Bůh zdar, děkuj Mu pokorně a nezpyšní, neboťnesmíme Pána Boha
Jeho dary urážeti. Často se zpovídej a vyvolsi za zpovědníka kněze,
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který tě dovede poučovati o tom, co máščiniti a čeho máš zanechati,
Obcuj zbožně službám Božím, srdcem 1ústy, zvláště při mši svaté,
když jest svaté proměňování. Srdce tvé buď laskavým a milosrd
ným k chudým, slabým a nemocným, skýtej jim útěchu a pomoc.
Nebuď lakomým oproti svému národu a nezatěžuj jej daněmi, Tís
ní-lí něco tvé srdce, řekní to svému zpovědníkovi, tak to snadněji
poneseš. Starej se, abys měl ve své družině muže poctivé, nikoliv
sobecké. Prchej před společností osob zlých. Rád poslouchej slovo
Boží. Aťse nikdo neopovažuje ve tvé přítomnosti mluvití slova, která
ke hříchu dráždí nebo svádějí. Netrp, aby se v tvé přítomnosti mlu
vily řeči rouhavé proti Bohu.

Často děkuj Pánu Bohu za všechna dobra, kteráti dává, abys jích
zasloužil ještě více. — Konečně, synu, dej sloužiti mše sv. za mou
duší a konati modlitby po celé říšía věnuj mně díl zásluhy za všechno
dobré, co konáš. Milovaný synu, dávám tí všechno požehnání, jež

svatí ať tě opatrují a ochraňují ode všeho zlého. Pán Bůh zachovej
ti tu milost, abys vždycky plnil Jeho vůli tak, aby byl ctěn skrze tebe
a abys ty i já po tomto smrtelném životě mohli býti spojení s Ním
a mohli Ho chváliti věčně. Amen.“

Terciáři, vyplňte předpis svaté řehole o pořízení poslední vůle
ihned, neodkládejte!

Dobrý přiklad.

Svatá Františka Římská. 1. Jak se chovala k svému manželovi.
Žila s manželem v takové lásce, věrnosti a shodě,že byli jako jedno
srdce a jedna duše. Za celých 40 let jejich manželství nedošlo mezi
nimi ani k nejmenší nesvornosti. Manžel Lorenco byl šťastným po
boku své vzorné manželky terciářky. Ovšem padly tu a tam mezi
lidmi potutelné poznámky o Františce, mnohým byla její zbožnost
směšnou, manžel má prýjí učiniti přítrž atd. Ale manžel byl rozum
ným mužem, nedal se cizími jazyky zmásti, nečinil své choti nej
menší překážky.

Tak má býti v každé rodině a zvláště v rodině terciářské. I muž
1 žena mají býti hluchými k nešetrným řečem, které se dotýkají
jednoho nebo druhého z nich. Nemají dopustiti, aby takové řečí
kazily mezi nimi dobrou shodu.

2. Jak se chovala ke svým ditkám. Pán Bůh daljí tři dítky, jimž
byla matkou svatou. Již před narozením dítka, když je pod srdcem
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nosila, za ně se modlila, a když se narodilo, samaje kojila. Hned od
útlého věku je pečlivě vychovávala. Jakmile počaly dítky žvatlati,
učila je vyslovovati jméno Ježís a Maria, učila je pohlížeti k nebi
a na obrazy Krista Pána a Panny Marie a učila je ručky spínati
k modlitbě. Mluvila k ním řečí, jíž dovede mluviti jen zbožná matka,
o Pánu Bohu a svatých věcech, poněvadž byla přesvědčena, že
srdce dítěte jest měkkým jak vosk a že čím spíše se začíná po křes
ťansku vychovávati, tím jest lépe, Ačkoliv dítky své velmi milovala,
chránila se je hýčkati. Vážným pohledem a lehkým pokáráním sta
věla se na odpor, když u dítěte se projevovala svévole a hněv, a
nedala si od dítek ničeho vynutiti ani jejich netrpělivostí ani jejich
pláčem. Každou chybu kárala bez milosrdenství. Jestliže jí lidé vy
týkali, že kárá stvoření, které ještě plně neužívá rozumu, odpoví
dala: „Dítko má aspoň tolik schopnosti, aby si navykalo se přemá
hati; zakoření-li se to v něm hodně brzy, zůstane mu to pro celý
život,“ Dobré výsledky v budoucím životě potvrdily, že dobře a
správně jednala.

Třeba tu poznamenati: Jsou terciářky, které chtějí býti vzorem
zbožnosti a činívají si přísné výčitky, jestliže opomenuly pomodliti
se kratičkou modlitbu některého bratrstva, ale u vychovávánídítek
jsou daleko za svatou Františkou; všecko dítkám svým přehlížejí a
chyb jejich, ano i těžkých provinění a hříchů na dítkách svých ne
trestají,

3. Jak se chovala k příbuzným.Františka byla radostí a útěchou
všech v rodině, byla poutem, které všechny pojilo ve vzájemné
lásce.

Rodiče manželovi ji milovali, a onaje ctila a milovala. Rovněžji
miloval starší bratr manželův a jeho manželka Bannoza. Mezi Ban
nozou a Františkou bylo věrné přátelství po celých 38 let a bylo jim
oporou v různých křížích, jimiž je Pán Bůh navštívil.

Františka byla tak opatrnou a moudrou, že nikoho z rodiny ne
urážela; nebyla panovačnou tak, aby od nikoho rady nepřijímala,
ani zase nebyla tak zbabělou a povolnou, aby z ohledu na lidi Pána
Boha urážela.

To jest velmi důležitý bod v rodinném životě a velmi těžké umění;
se všemi členy příbuzenstva žíti ve svatém pokoji, bez umíněnosti
anebo bez zbabělé povolnosti.

4, Jak se chovala k podřízeným. Františka řídila celou domácnost
s láskou, ale také rukou pevnou. Uměla tak rozdělovatí práci, že
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každému ze služebných bylo možno konati náboženské povinnosti.
Vypukl-lí mezi služebnými spor, ihned hleděla rozvaděné uklidniti
a usmířiti. Byla sama tak pokornou, že požádala za odpuštěníty,
o nichž myslela, že je tvrdým slovem urazila. Ale viděla-li nebo
slyšela-li urážeti Pána Boha, tu přísně zakročila, aťto byl kdokoliv.

Onemocněl-lí někdo v domě, byla mu Františka pečlivou ošetřo
vatelkou; i nejposlednější služebnou opatrovala s takovou láskou
jak svou vlastní sestru nebo matku; bylo-li třeba, zavolala zavčas
k nemocnému kněze,

Chceme-li celý životní program svaté Františky krátce vyjádřiti,
musíme říci, že dbala rady, kterou kdysi Raguel a jeho manželka
dali Saře, nevěstě mladého Tobiáše: „Čti tchána a tchyní; miluj
manžela; čeládku moudře veď; dům dobře opatruj a sama sebe bez
úhony zachovávej!“ (Tob. 10, 13.)

Františčin příklad nezůstal bez dobrých následků. Mnohé ženy
římské kráčely v jejích stopách.

I příklad dobrých matek terciářek v našich rodinách účinkoval
by výborně na jiné matky, jen kdyby bylo hodně mnoho takových
příkladů!

Zbožné podniky.

Svatá FHyacintaMariskotti zavedla v kostelích svatého Bernarda
a v kostele řádu oblátů,jejž založila, slavné a veřejné uctívánínej
světější Svátosti oltářní o posledním čtvrtku před popelečnístředou
(o tak zvaném tučném čtvrtku) a o třech dnech posledních maso
pustních (ostatky), aby se mohl lid modliti za obrácení hříšníků a
aby tak lid byl odveden od rozpustilých radovánek. Výlohy sama
opatřila a vyprosila.

Japonští mučednici III. řádu podporovali pilně misionáře v díle
misionářském. Protože dobře uměli domácí řeč, znali tamější lid,
jeho život i zvyky, byli japonští terciáři vhodnými katechety, Obě
tavě, nebojíce se smrti mučednické, vyučovali své krajany svatému
náboženství katolickému. Majíce poklad pravé víry, chtěli, aby se ho
dostalo takéjejich krajanům, neboťpravávíra jest základní podmínka
pro věčné spasení, jak se modlil Kristus Pán: „Tento jest život
věčný, aby poznali Tebe, samého pravého Boha, a kteréhojsi poslal,
Ježíše Krista.“ (Jan, 17, 3.)

Sv. Brigita. V roce 1350 přišly veliké zástupy poutníků do Říma,
www
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aby v poutnících, mezi nimiž bylí také poutníci ze Švédska a Nor
véžska, roznítila pravého ducha pobožnosti a kajícnosti. Pán Bůh
užíval jí po dobu jubilea jako nástroje, aby nesčetné duše vyrval
věčné záhubě. Pán Bůh tak jí pomáhal, že jejím usilováním roznítila
se zbožná horlivost věřícího lidu v takovém stupni, že * Římě ne
bylo dosti zpovědníků, aby mohli vyzpovídati tak veliké množství
kajících hříšníků. Brigita byla v Římě střediskem všeho duchovního
života a její vliv na všechny vrstvy obyvatelstva přinášel nevypo
věditelné požehnání.

Ano, veliké věci může dokázati žena terciářka, je-li srdce její
nadšeno láskou k Pánu Bohu a nesmrtelným duším.

SEDMÁ HODINA.

(Kapitola II. S 9 a 10.)

Na to, co jsem vám řekl v poslední hodině o usilování o pokoj, na
vazuji odstavec 9, a 10, a promluvím: 1. Láska ve všem, 2. Láska
zvláště v řeči a 3. denní zpytování svědomí,

1. Přívětivá láska. Nejkrásnější vysvětlení k těmto slovům dal
sv. František svým příkladem. Sv. Bonaventura vypravuje: Kterýsi
řeholní bratr nemohl v noci spáti pro hlad. František vstává z od
počinku, jí s ním, aby se hladový nestyděl. Ráno řekl to ostatním
a dodal: „Ne pokrm, nýbrž láska buď vám za příklad.“ Jindy zas
vyvedl sv. František starého, churavého bratra do vinice a sám jedl
s největší chutí hrozny, aby se starý bratr nepotřeboval styděti.

Sv, František dal se vésti zásadou,kterou s námi sděluje svatý
Bonaventura: „Kdybych mluvil řečí lidí i andělů, ale neměl bych
v sobě lásky a nedával bych bližním příklad ctnosti, málo bych pro
spíval jiným a sobě nic.“

Tak musíme rozuměti tomuto řeholnímu předpisu a tak jej pojí
mati: přívětivá láska, jak ji měli první křesťané, jak ji měl sv. Fran
tišek, přívětivá láska ve všem, ve velkém i v malém. Vyloučena musí
býti a vyloučena musí zůstati všecka netrpělivost, hněvivost, žárli
vost,závist...

2, Láska především v řeči.Řehole požaduje od terciáře, aby byl
opatrný v přisahání; varuje před nečistými, rozpustilými řečmi,jimiž
dělá se tak mnoho škody na duších. Rty terciářovy nemají býti zne
čisťoványošklivými řečmi...
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Podle ducha svaté řehole má terciář především také svůj jazyk
držeti v pořádku, má každé slovo označovati pečetí lásky. Od bož
ského Spasitele naučil se tomu sv. František, a my se tomu máme
také naučiti. „S božským Spasitelem nepotkal se ani jeden zarmou
cený, aby pro něho neměl slova útěchy; ani jeden bázlivý, aby pro
něho neměl slova obhajoby; ani jeden žadatel, aby neměl pro něho
slova vyslyšení.“

Ještě na kříži praví člověku podivuhodně vroucí slovo lásky:
„ještě dnes budeš se mnou v rájil“ Nepotkáváme také my občas
člověka, kterému bychom mohli říci dobré slovo? člověka ustara
raného, rozčileného, úzkostlivého? Nebývá v naší přítomností tak
mnohý člověk ponižován, napadán, pomlouván? — a my mlčíme.
Nežije v našem okolí někdo, který už dávno zasluhuje slova uznání,
ale my zapomínáme slovo to promluviti. Jak často mohli bychom
někomu vysloviti dobré přání, vlídný ranní pozdrav, srdečné bla
hopřání k památným dnům jeho života — ale my jsme tak chladní,
tak zdrželivi!

Jak mnoho jest příležitostí, abychom promluvili slovo lásky...
3, Večer zpytujme svědomí zvláště o tom, jak jsme pochybili proti

lásce, jak jsme zachovali přikázání Boží, jak předpisy sv. řehole.,
Srovnejme aspoň krátce svůj život se životem sv. Františka, na

hlédněme krátce do své duše, naslouchejme hlasu svého svědomí,
ne dlouho, ale každý den... a každý den ukončujme lítostí a před
sevzetím: zítra chci všechno lépe činiti... A jestliže jsme pochybili,
neváhejme uložiti si malé pokání, malé umrtvení pro příští den,
malou oběť... Kdo svou duší miluje, ten jest na ni přísným a ne
úprosně vytrhává zlé kořeny z ní, ity nejmenší... Tedy také tu
musí býti láska: přísným na sebe, milým a dobrým na jiné. To jest
smysl svaté řehole, to jest přání svatého Otce Františka!

Manžely a manželky třeba zvláště důrazně upozorniti.

III. řád požaduje po svých členech svatou řeholí život počestný
a čistý nejen mimo stav manželský, nýbrž i ve stavu manželském,
chce terciářský život manželský účiniti kvasem, který by obnovil
prohnilou, znemravnělou společnost lidskou,

Manželé terciáři mají ochotně plniti svatý úkol Bohem jim určený
a mají pro Něho tolik dítek vychovati, kolik jim předurčil, anebo
mají přinášeti oběť dobrovolné obapolné manželské zdrželivosti.
Aby zvítězili v tuhém boji proti smyslnosti, mají stále a s důvěrou
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nositi opasek a škapulíř, který je stále upomíná na ten boj proti
smyslnosti, a poněvadž jest opasek a škapulíř posvěcený, také je
v tom boji posiluje. Týdenní dobré svaté přijímání, pilná návštěva
mše svaté dodají jim nadpřirozené síly, aby nezřízeným žádostem
smyslného těla nepodlehli.

Přivětivá láska.

Když bylo město Viterbo navštíveno nakažlivou nemocí, založila
sv. Hyacinta Mariskotti s velikou námahou dva křesťanské spolky.
Členové prvního spolku měli úkolem sbírat almužny pro domácí
chudé a pro osoby, které se z nemoci pozdravovaly. Druhé bratrstvo
mělo se starati o ošetřování starých a nemocných osob. Pro tyto
osoby založila špitál a potřebné prostředky vyžebrávala ústněi pí
semně.

Svatá Františka Římská založila spolek po způsobu společnosti
klášterní, aby odvedla vznešené paní římskéod marnivého způsobu
života, aby je vedla cestou dokonalosti křesťanské, aby společně
s nimí konala skutky lásky k bližnímu.

Svatá Angela z Merici založila družinu pro výchovu mládeže
ženské, Družina ta byla později povýšena na řád uršulinek. Útlou
bylo bylinka, kterou svatá Angela založila, ale během dob vzrostla
v požehnaný strom, jehož vzácné plody přetrvávají staletí.

Svatá Angela vyvíjela účinnou lásku také pro tělesné blaho bliž
ních, Ve špitálech, po domech, v nejubožejších chatrčích konala pro
bližní nejošklivější práce, Lidem chudým a opuštěným starala se
o útulek, o práci, o živobytí.

Svatá Marketa Kortónská projevovala lásku k bližním převelikou
horlivostí o duše jejich. Veliký počet hříšníků přivedla ke svaté
zpovědi.

Blahoslavená Alžběta z Reute mluvívala s velikou láskou s lidmi
světáckými, měla-li naději, že prospěje jejich duši. Každého hleděla
povzbuditi k lepšímu poznání a milování Pána Boha, Jediný Pán
Bůh zná nesčetné modlitby a kajícné skutky, které vykonala pro
obrácení a záchranu hříšníků. I duším v očistci byla velkou přítel
kyní a pomocnicí.
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OSMÁ HODINA.

(Kap. II. S. 11 a 12.)

O třech velmi důležitých povinnostech chceme se dnes zřetelně
poučiti:o denní návštěvě mše sv,; o účasti na měsíčnímshromáždění;
dobrovolné dávce pro pokladnu terciářskou.

1. Denní návštěva mše svaté. „Ti, jimž to obtíže nečiní, buďte
denně přítomní mši svaté.“ Tomuto předpisu řehole budeme teprve
dobře rozuměti, když dobře pochopíme, co mše svatá jest.

Alban Stolz porovnává mší sv. se sluncem, které denně vychází,
všechno osvětluje, zahřívá a obveseluje. „V tutéž dobu dává Pán
Bůh pro duše lidské jinému slunci vycházeti, nekonečně krásnějšímu
slunci, které čistější život vysílá okolo celé země; —je to svatá
Hostie v oběti mše svaté.“ A jindy píše: „mše svatáje to jediné ze
všeho, co denně na zemi se děje, co se dokonale líbí nekonečně
svatému Bohu a jest Mu zcela důstojnou nejvyšší poctou.“

Proto není divu, že svatá řehole nám klade na srdce, abychom
denně vzhlíželi do toho slunce, abychom denně se na něm rozehřá
vali, posilovali a brali podíl na tom Nejsvětějším, co jest na zemi.

Ovšem je to spojeno s obětmi; ale který zdárný výsledek nevy
žaduje oběti? Ranní oběťpro mši svatou jest: poněkud spíše vstáti
a jíti do kostela. Bohatě se to přes den vyplatí, jestliže jsme ráno
neskrblili s obětí pro Pána Boha.

Svatý František rozvinul ohnivou horlivost pro mši sv. a pro její
náležité ocenění: „Nechťcelý člověk jest svatou bázní uchvácen,
nechť se celý svět třese a nechť nebesa jásají, když se objeví na
oltáři v rukou knězových Kristus, Syn Boha živého.“ Sv. František
býval každý den na mši sv., když mu to bylo jen poněkud možným.

O sv. Alžbětě se vypravuje, že každý den s radostí pospíchala
s Vartburku do Aisenachu, aby mohla býti na mší svaté, Tak rychle
pospíchala, že jí průvodkyně její sotva mohly postačití.

Hleďmetaké tak činiti. Často nám to bývá snadným, abychom
byli na jedné nebo více mších svatých. Neomeškejme ani jedné
z pohodlnosti. A když nám není možno každý den býti na mšisv.,
tak jdouce podle kostela aspoň na několik minut tam vejděme a po
prosme krátkou modlitbou o požehnání Spasitelovo.

2. Měsíční shromáždění. Tím rozumíme církevní shromáždění
členů terciářské obce. Účelem tohoto shromáždění jest: Terciáři
mají se aspoň jednou za měsíc sejíti, ale nikoliv k hovoru nebo k zá

44



bavě, nýbrž k modlitbě v kostele a k rozjímání, jak se první křesťané
v kostele shromaždovali.

Jest dobrým, užitečným, ano v jistém smyslu nutným, aby tato
měsíční shromáždění byla konána. Tu cítí se terciáři opravdu jako
členové jedné rodiny. Tu nabývají opět nadšení pro všecko dobré,
učí se víc a více znáti svého Otce Františka, podle jeho příkladu žíti,

Tato měsíčnípobožnost není obyčejnou církevní pobožností, nýbrž
má ráz serafínský: Kněz káže o svatém Františkovi, o jeho III. řádě,
o jeho svatých a blahoslavených následovnících; serafínské jsou
písně a modlitby; serafínskou láskou jsou si oddánívšichni přítomní
členové; konají se modlitby za zemřelé členy obce terciářské...

Proto jest velmi důležito, aby se terciáří pilně účastnili těchto
měsíčních shromáždění. Jsou také obce, odkud musejí terciáři velmí
dalekojíti, aby mohli býti na měsíčním shromáždění a pobýti mezi
terciáři. Znám terciáře, kteří nemají toho štěstí, aby mívali měsíční
shromáždění. Co tedy činí? Shromaždují se v domě jisté terciářky
a jedna znich předčítá z terciářské knihy. Potom se pomodlí sera
fínský růženec atd, Tak konají měsíční schůzí a udržují se v nadšení
pro III.řád. Takové příklady upomínají na horlivost prvních křesťanů
v Římě, Takovou horlivost máme také my vždycky míti.Nezanedbá
vejme měsíčního shomáždění z každé malicherné příčiny.

Jsou obce terciářské, v nichž se měsíčně kontroluje, kdo bere
účast na měsíčním shromáždění; když členové opět a opět se ne
účastní, bývají napomenutí; když ani to nepomůže, bývají vyloučení,
Ve mnohých obcích není takové přísnosti,poněvadž představenstvo
má důvěru ke členům, že se shromáždění svědomitě účastní, Ne
zneužívejme této důvěry a skutečně pilně na shromáždění choďme.
Kdo se nemůže zúčastniti, omluv se u ředitele, nebo pros o dovo
lení, abys nemusel v ten den přijíti.

3. Dobrovolná dávka pro účely terciářské. Terciáři mají dobro
volně přispívatíi do pokladny terciářské, V některých obcích jest
stanoven příspěvek pro každého terciáře, jejž má ročně odvésti;
v jiných sbírá se buď do pokladnice nebo chodí se na ofěru pro
pokladnu terciářskou. U nás jest tento obyčej...

Pokladna terciářská jest nutna, protože bez peněz nedá se nic
podnikati, prováděti. Sv. František zřekl se sice poněz a žádal to
také po svých bratřích [. řádu. Po členech III. řádu toho nežádá; ale
jedno jest pro ně velmi důležitým, aby totiž následovali svatého
Františka v duchu chudoby. Statky tohoto světa nemají považovati
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za svůj majetek, nýbrž za dary Boží a podle toho mají je oceňovati
a jich užívati. Tímdarem do pokladny vyznávám: Bože, mně vlastně
nepatří nic, všecko patří Tobě. Tys mně všecko jenom půjčil a budeš
po mně z toho žádati účty. Proto rád a dobrovolně obětují z lásky
k Tobě a k bližnímu svůj terciářský příspěvek, jak mně to svatá
řehole ukládá. Ten, kdo jest chudý duchem, není lakomým, závis
tivým,hrabivým..., bude se snažiti štědrostí koupiti sí za statky
tohoto světa statky věčné v nebi. Terciáři, který jest chudý duchem,
vždy něco zbude pro pokladnu terciářskou...

Dávej, co dáti můžeš, rychle a rád, i když jest toho málo, To málo
požehnává Pán Bůh, Dej někdy při zvláštních příležitostech, když
se na tebe štěstí usmálo nebo tě navštívilo neštěstí...

Co se děje s peněziv obciterciářské? Řehole dává směrnice pro
jejich upotřebení, Má se jich používatí pro chudé v terciářské obci.
Všude jsou chudí, kteří upadli do nouze buď poměry doby nebo
neštěstím, Bratrská povinnost žádá jim pomáhati.

Nemocní jsou často tak nuzní, že si nemohou zaplatiti ani lékaře
aní léků. Mezi členy terciáři bývají staří lidé, kteří už nic nevydě
lávají a přece mají žíti. Tu jest úkolem obce terciářské neopouštěti
svých členů, starati se o ně bratrsky a sestersky. My spolupomáháme
každým darem, každou obětí, již věnujeme do pokladny terciářské,

III. řádmá napomáhati k důstojnému konání služeb Božích, k opa
třování bohoslužebných rouch, k zaplacení osvětlení a jiných kos
telních potřeb, Ale obec terciářská sama má také výlohy, na příklad
mše sv., které se sloužívají za členy obce terciářské, živé i zemřelé;
za tiskopisy, za časopisy, kterými bývají chudobní terciáři podělo
vání atd.

Vidíme, že každá obec terciářská potřebuje pokladny, již mají
plniti terciáři dobrovolnými příspěvky. Nezapomínejme na tuto pří
ležitost, abychom spolupomáhalí na mnohém dobrém, které se koná
tajně nebo veřejně. Umožňujme svými příspěvky představenstvu
terciářské obce, aby mohlo konati a podporovatí mnoho dobrého.

Vidíme, že III. řád ve své řeholi na všecko pamatuje, ani jediný
bod i v této řeholi není zbytečným a neužitečným.
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DEVÁTÁ HODINA.

(Kapitola II. $ 13 a 14.)

V obou těchtoodstavcích dostává se představenstvua jednotlivým
členům terciářské obce poučení, co se máčiniti pro nemocné členy
a pro zemřelé členy obce terciářské,

I. Nemocní terciáři. Nemoci jsou dílem následek hříchu dědičného,
dílem následek osobních hříchů, dědictvím po rodičích, dílem jsou
zkoušky Boží.

Ve dnech nemocijest člověk odkázán na pomoc jiných. Na prvním
místě jsou to příbuzní a členové rodiny, kteří nesmějí nemocného
opouštěti, nýbrž mají o něho se starati bratrským a sesterským
způsobem. Jako terciáři jste nad to zavázáni svatou řeholí,abyste
se nemocných bratrů a sester terciářské rodiny ujímali.

1. Povinnost starati se o nemocné jest uložena představenstvu
terciářskému.V řeholistojí: Představený májíti nebo někoho poslatí,
Ve větších obcích terciářských bývá to takto: Někteří členové
představenstva bývajípověření,aby nemocné navštěvovali. Vjednot
livých okresích konají návštěvy u nemocných okresní představené.
Nemocní terciáři v nemocnicích, nemocnía staří členové v asylech
a chudobincích bývají občas navštěvování od členů představenstva.
Pokud lze, chodí také ředitel terciářské obce k nemocným, zvláště
ve dny generální absoluce, kterou potom při návštěvě nemocným
uděluje.

2. Jaký účel mají tyto návštěvy nemocných? Řehole praví: Služba
lásky má se nemocným prokazovati. Vysvětlím to následovně: Co
si budeš přáti ve své vlastní nemoci, aby ti bylo činěno, to číň také
ty jiným. Láska jest vynalezavá. To není povinnost a služba lásky
jítik nemocnému a tam všecky novinky vypravovati nebo tak dlouho
tam zůstávati a mluviti, že se nemocný unaví a škodu na zdraví
trpí. Při návštěvách nemocných třeba býti moudrým, činiti to, co
nemocný potřebuje: poskytnouti mu slova útěchy, menší službičky,
malé dárky, četbu, malé radosti a malá překvapeníatd.

Sv. řehole upozorňuje zvláště na jednu službu lásky: povzbudití
moudrým a jemným způsobem nemocného, aby zavčas přijal svaté
svátosti.

3. Co se děje v naší terciářské obci pro nemocné členy ? Návštěva
nemocných doma, v nemocnici, odbor terciářský pro ošetřování
nemocných, péče o rodiny nemocných terciářů atd.
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4. Jak si mají počínati jednotliví terciáři oproti nemocným spolu
terciářům, nepraví svatá řehole na tomto místě ničeho, ale můžeme
to vyrozuměti z jiných míst sv. řehole: přívětivou lásku mají osvěd
čovatí mezi sebou (kap. II. S 9); to má platnost nejen pro dny ve
zdraví, nýbrž ještě více pro dny v nemoci. Příspěvky do pokladny
terciářské mají spolupomáhati, aby mohli býti nemocníterciáři pod
porováni (kap. II. $ 12).

Ještě na jedno nesmějí jednotliví terciáři zapomínati: Když vědí
nebo se dovědí, že některý terciář jest nemocen, mají to oznámiti
představenstvu nebo okresní představené nebo řediteli. Pokud jest
jim to možno, mají také jednotliví terciáři navštíviti někdy nemocné
spolučleny.

Dítky sv. Františka mohou se lásce k nemocným nejlépe naučíti
od svatého Otce Františka samého, Jeho životopis vypravuje nám
mnoho překrásného o jeho lásce k malomocným a trpícím... Nebo
učme se od svaté Alžběty, která byla v tom věrnou následovnicí
svatého Františka. |

5. Třeba říci několik slov, jak si mají počínati nemocní terciáři.
Opět dává příklad svatý František, Musel velmi mnoho trpěti, ale
zůstal i při nejbolestnějších operacích klidným a trpělivým. Jeho
život souhlasil úplně s tím, co od nemocných žádal, „Prosíval ne
mocné, aby měli trpělivost, když obsluha není v něčem dostatečna,
a aby také na loži nemoci kázali dobrým příkladem.“

Jestliže terciáři tak si počínají a příkladu svatého Otce Františka
následují, potom spolupomáhají, aby také neterciáři nemoc lehčeji
snášeli a aby trpké a těžké utrpení k dobrému využitkovali.

II. Zemřelí terciáři. Smrtí terciářovou není rozvázán svazek du
chovního příbuzenství. Terciář zůstává i po smrtí členem serafínské
rodiny. Láska bratrská a sesterská musí až za hrob sahati. Proto
dává sv. řehole předpisy, čeho se má dostati zemřelým terciářům.

1.Účast na pohřbu. Všem to ovšem nebývá možným, Ale mnohým
je to možným, mají-li dobrou vůli a dovědí-lí se zavčas o pohřbu.
Aspoň terciáři z farnosti nebo z okresu mají se v četném počtu na
pohřeb dostaviti. Terciáři, kteří se dovědí, že na blízku zemřel člen

aby se mohloúmrtí zavčas oznámiti v novinách, na terciářskétabuli,
poslem a podobně.

Sv. řehole požaduje při pohřbu modlitbu (sv. růženec) a obětování
svatého přijímání,Ve mnohých obcích terciářských jest zvykem, že
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se před měsíčním shromážděním modlívají sv. růženec za zemřelé
členy, aby se tak poskytla možnost pomodliti se svatý růženec za
zemřelé i těm, kteří se pohřbu nemohou účastniti. Také sv. přijímání
jest možno obětovati za zemřelé v neděli měsíčního shromáždění.

3, Jak se pamatuje v naší terciářské obci na zemřelé terciáře?
Ohlášeníčlenům... Korporativníúčast (celáobec). .. růženec...
sv.přijímání... mšesv,,,, oznámení jména zemřeléhoterciářskému
časopisu...

4. Zkrátka naznačím, jak se má terciář připravovati na smrt:
Především udělati zavčas testament (Kap. II. S 7): Mnozí terciáři
koupísi rubáš, ve kterém chtějí býti pochováni; kdykoliv popatří na
tento rubáš, vždy jsou pamatování na smrt.Doporučujemeterciářům,
aby mimojinépatrony prošťastnou smrtvzývalitaké svatého spoluter
ciáře Paschala Baylonského. Už dopomohl přečetným svým ctitelům
ke šťastné hodině smrti.

Všecko, co my konáme pro nemocné a zemřelé, jest také pro
nás přípravou na vlastní umírání, Těšme se na smrt jako na příchod
naší sestry, které nás osvobodí od pozemského utrpení a doprovodí
nás do věčné radosti, Pravé dítky svatého Františka budou se i ve
smrti podobati tomu,jenž večertřetího října1226vPorciunkuli umřel
usmívaje se a zpívaje chválu Pánu Bohu.

DESÁTÁ HODINA.

(Kapitola III.)

WwwPoukáži jen na to nejdůležitější z této kapitoly a zkrátka vysvětlím:
1. Organisace, „Organisace ve III. řádě jest účelné uspořádání

veškeré práce a činnosti III. řádu, aby bylo dosaženo účelu, jejž
chtěl svatý František a církev svatá“

Že jest organisace potřebna, netřeba blíže dokazovati. Bez po
řádku a bez účelné, cílevědomé práce nedosahuje se nikde nic
trvalého, ani ne ve III, řádě.

Organisace III. řádu: Více skupin... pod řízením františkánů,
konventuálů, kapucínů, klášterního III, řádu. V jednotlivých řádech
zase pododdíly provincií, v provinciích jednotlivé terciářské obce,
a to dílem u klášterů [. řádu, řízené jejich členy, dílem ve farnostech,
kde není klášterů I. řádu, řízené světskými kněžími neb od jiných
řeholníků, ale vždy v jakési souvislosti s klášterem Iřádu, na příklad
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naše řeholní obec jest ve spojení s řádem OO. kapucínů v Olomouci,

Rozdíl mezi soukromými terciáři a organisovanými, to jest tako
vými, kteří patří do některé terciářské obce. Kam až se rozprostírá
náše terciářská obec? Které podmínky ukládají se těm, kteří patří
k naší terciářské obci? Jsou zapsáni do katalogu naší obce terciářské,
berou podíl na všem, co naše terciářská obec uspořádá atd....

2. Představenstvo, Každá rodina potřebuje představeného, každá
terciářská obec potřebuje představenstvo, chceme-li od ní nějaký
úspěch očekávatí. Počet členů představenstva, způsob volby atd.
řídí se dle velikosti obce terciářské, V naší obci terciářské je to
takto:... Volba má se díti dle předpisu řehole každá tří léta,

Úkoly a povinnosti představenstva jsou: terciářskou obec vésti
a říditipříkladem a slovem na poradách a rozmluvách... Povinnosti
jednotlivých terciářů oproti představenstvu jsou: vážnost, láska,
úcta, poslušnost...

3. Visitátor, visítace: Dle církevních předpisů musí do každé obce
terciářské občas přijíti někdo, kdo jest od vyšších představených
ustanoven, aby vykonal tam tak řečenou visitaci. Visitace znamená
tolik jak návštěvaza tím účelem, aby se přesvědčil,zdali jest všecko
v pořádku, zdali se svatá řehole zachovává atd.

Terciářská řehole žádá, aby v každé obci terciářské byla jednou
za rok tato visitace vykonána. V této obci terciářské byla visítace
naposledy...

4. Ředitel terciářské obce, Jest duchovním vůdcem terciářské
obce, jenž má říditi měsíční shromáždění, konati přednášky, konati
obláčky a profese. Ve spojení s představenstvem stará se o organi
saci, o duševní a částečně i tělesné blaho terciářů...

Povinnosti terciářů k řediteli: Láska, poslušnost, vážnost, důvěra,
modlitba...

5.Několik důležitých bodů: Přestoupenířehole, vyloučení, dispens.
Při přestoupení jednotlivých předpisů řeholních vždy třeba na to
hleděti, zdali jsou ty povinnosti již přikázáními Božími poručeny
nebo zapověděny; jenom v tom případě jest jejich přestoupení
hříchem. Na příklad zanedbání terciářské modlitby není hříchem;
jednotlivec, který terciářské předpisy nezachovává, nemá také pro
tu dobu podílu na milostechIII. řádu...

Terciáři, kteří nežijí tak, jak žíti mají, a kteří svým životem, dávají
pohoršení, bývají napomenutí visitátorem, ředitelem nebo předsta
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venstvem. Jestliže opětovné napomenutí nic nepomáhá, následuje
vyloučení.Způsobvyloučenív naší terciářskéobcí... Vystoupení...

Terciáři, kteří nemohou dostáti své povinnosti vždy nebo snadno,
mají možnost vyprositi sí od ředitele dispens. Každý kněz nemá
právo dispensovati od terciářských předpisů, nýbrž jenom řádní
představení: ředitel, visitátor a představení I. řádu. Nežádejme
v každé maličkosti dispens, nýbrž usilujme v každém způsobu za
chovávati řeholi horlivě a pilně, přesně a věrně, aby také na nás
splnilo požehnání svatého Františka, které zní: „Kdo to zachovávati
bude, aťjest naplněn v nebi požehnáním nejvyššího Otce a na zemi
ať jest naplněn požehnáním Jeho milovaného Syna, s Duchem sv.,
Utěšitelem, s veškerou mocí nebes a všech svatých!“

JEDENÁCTÁ HODINA.

ODPUSTKY A VÝSADY.

Značné místo zaujímají v regulce terciářské odpustky a výsady.
O odpustcích a výsadáchIII. řádu jest obšírně a podrobněpojed

náno v časopise „Serafínské květy“ v roce 1927 a ve knížečce
„Zlatý poklad III. řádu — odpustky.“

Podávámejen přehled.
1. Co jsou odpustky vůbec?
Co jsou odpustky plnomocné a neplnomocné ?
2. Serafinské odpustky:
a) neplnomocné...
b) plnomocné pro všecky věřícív kostele řádovém...
c) plnomocné jen pro terciáře...
d) odpustkyštací,..
e) generální absoluce..,
f) papežské požehnání...
g) odpustky v hodince smrti...
h) františkánský růženec, křížovácesta...

3. Podmínky:
a) býti prost hříchůa věčnýchtrestů...
b) přijetí svatých svátostí...
c) dobrý úmysl...
d) návštěva kostela, modlitba na úmysl svatého Otce...
4,Úlevy pro nemocnéterciáře.
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5. Proč udělila církev svatá III. řádu tak mnoho:
a) z vděčnosti za to mnohé dobré, co III. řád pro církev svatou

vykonal... Je to odměna.
b) aby tím zvala věřící lid, by hojně do III. řádu vstupoval...

DVANÁCTÁ HODINA

I. Terciář a kněží, zvláště kněží z farnosti.
1. Co jest kněz? Kristus Pán nechtěl, když odejde do nebe, aby

na zemi Jeho svaté učení navždy doznělo; nechtěl, aby Jeho svatá
krev beze stopy vsákla do skály kalvarské. I pozdější pokolení
lidská měla míti z toho užitek. O to se měli starati za všech dob
kněží.

Proto knězjest:
a) služebník Kristův, který má jeho rozkazy prováděti;
b) zástupce Krista Pána, který má dle Jeho příkladu žíti, učiti,

požehnání rozdávati, léčiti, býti otcem, přítelem, lékařem, tě
šitelem...;

c) rozdavačem svatých svátostí, které uděluje jménem Pána
Ježíše, jmenovitě svátost pokání a nejsvětější Svátost oltářní,
očisťuje duše od hříchu a posiluje Chlebem andělským;

d) terciářům zprostředkovává veliké milosti III. řádu: poučuje a
vede je cestou dokonalosti v měsíčních shromážděních, často
je zpovídává, uděluje generální absoluci, apoštolské požeh
nání atd.

2. Proto musejí terciáři
a) kněží upřímně si vážiti, je v uctivosti míti, jich poslouchati,

Příkladem jest sv. František;
b) terciáří nesmějí nikdy přidávati se k nepřátelům kněží, ne

smějí kněze podezřívati, posuzovatí, pomlouvati;
c) musejí vždy při kněžích státi, podle jejich pokynů a rad pra

covati ve veřejnosti, ve spolcích, rozšiřovat dobrý tisk atd.;
d) terciáři musejí se za kněze horlivě modlívati a jim sílu, zdraví

a požehnání pro činnost jejich vyprošovati, aby lidu byli vůdci
do nebe;

e) terciáři nesmějí kněze komandovati a chtíti, aby kněz jich
poslouchal, a jestliže jim ve všem nevyhoví, stavěti se proti
němu;
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f) terciář má si vyvoliti zpovědníka a ho na slovo poslouchati;
nemá přebíhati ke svaté zpovědí od jednoho kněze ke dru
hému.

Pamatujme dobře: Co nám prospějí krásné oltáře a kostely, ne
budeme-li míti kněží horlivých, dobrých, zbožných, Proto zacho
vávejte S 12 svaté řehole: ctěte kněze, modlete se za ně, modlete
se o mnoho dobrých kněží!

II. Terciáři a katolické spolky. Katolické spolky jsou ve farnosti
velmi důležité. Působí jenom tenkráte dobře také ve věcech a po
třebách náboženských, jsou-li v ních rozhodní, dobří katolíci, kteří
jsou kvasem celého spolku a strhují za sebou všechny ostatní. Proto
mají terciáři býti členy katolických spolků, aby jim dodávali tyto
dobré katolíky a aby pronikali celý spolek rozhodným nábožen
ským smýšlením a horlivým katolickým životem. Čím více bude
v katolických spolcích hodných terciářů, tím více bude laických
apoštolů, kteří pro všechno dobré jsou nadšení a pro každé dobré
dílo mají ruku otevřenou,

Jistý duchovní správce dává toto vysvědčení: Víš, kdo ve Spolku
svaté Tereziepro všecky neděle a svátky v našem kostele tak krásně
zdobí a krášlí všecky oltáře? Kdo jsou obětavými členy a sběrateli
pro Apoštolát svatého Cyrila a Metoda ? pro školní neděle, pro naší
charitu, pro náš spolek na rozšíření kostela? Kdo jsou nejhorlivěj
šími členy spolku svatého Vincence?kdo mně prokázal velmi platné
služby, když jsem u nás připravoval svaté misie, a za misií samých?
Kdo mně vede ve vzorném pořádku farní knihovnu? Kdo roznáší
do rodin dobré noviny a časopisy? Kdo ve volbách stojí za mnou
jak pevná hradba? —To jsou naší terciáří a terciářky.

III. III. řád svatého Františka a jiné III. řády. Jaký jest rozdíl
mezi III. řádem sv. Františka a jinými III řády ? III. řád svatého
Františka jest nejstarším a jest jediný opravdovým řádem církev
ním, jak to o něm papežové prohlásili. Svatý Otec František založil
jej roku 1221. Vždycky měl v církví svaté veliký význam a přinesl
jí veliký užitek,

Jiné III, řády jsou napodobeniny našeho III.řádu františkánského
a byly založeny od jednotlivých řádů proto, aby jimi vnesen byl
duch těchto řádů do lidu.

Tak byl r. 1405 založen III. řád sv. Dominika, řád augustiniánů
dostal potvrzení pro svůj III. řád roku 1417 od papeže Martina V.,
rovněž III. řád servitů.
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Roku 1476 dostali karmelitání svůj HI. řád, r. 1751 premonstráti,
roku 1871 potvrdil papež Pius IX, II. řád benediktinům.

Každý z těchto řádů má značný počet členů, ale žádný ani při
bližně nedosahuje počtu členů III, řádu svatého Františka, jenž má
tři miliony členů.

IV. Terciáři a Mariánské družiny. Mariánské družiny vznikly
hodně později než náš III. řád. Mariánská družina snaží se posvě
covati své členy pěstováním úcty a lásky k Panně Marii. III. řád
nezůstává pozadu v úctě a lásce k Panně Marii za Družinami ma
riánskými. |

Svatý František sám byl nadšeným a horlivým ctitelem Panny
Marie a všechny své tří řády učinil družinami či rodinamí marián
skými, neboť své řády zasvětil Panně Marii, Matku Boží nepo
skvrněnou učinil Královnou serafínských řádů, všechny řády Fran
tiškovy horlivě uctívají P. Marii. Vlastní modlitbou řeholní III. řádu
jsou Hodinky Panny Marie (Družiny mariánské nemají tuto mod
litbu předepsánu). Každý terciář jest samo sebou dítkem Panny
Marie. III. řád vyniká vysoko nad Mariánské družiny, neboťIII. řád
jest opravdovým řádem církevním, kdežto Mariánská družina jest
pouhý náboženský spolek. Milostmi, výsadami duchovními nevy
rovná se Mariánská družina ani zdaleka III. řádu.Kohovábí mírnější
povinnosti Mariánské družiny, ať vstoupí do Mariánské družiny,
koho vábí III. řád svou vážností a kajícností, ať se stane terciářem.
Neradí se, býti členem i [II. řádu i Mariánské družiny. Jestliže jest
někdo v obou, aťse proto neznepokojuje a plní svědomitě oboje po
vínnosti. Ale v zásadě doporučuje se jen jedno: buď III. řád nebo
Mariánská družina.

V. Terciáři a odborové spolky. Terciáři jsou povinni dbáti také
svých zájmů stavovských: jako rolníci, řemeslníci, dělníci atd. Proto
mají býti členy organisací katolických rolníků, řemeslníků, živnost
níků, dělníků atd. a katolických odborových spolků, jak to žádá ny
nější zákon. Není-li někde odborové organisace katolické a terciář,
terciářka museli by býti členy organisace smýšlení protikatolického,
jsou ovšem nuceni v ní býti pro své hmotné zájmy, ale musejí zůstati
tím věrnějšími svému náboženskému přesvědčenía životu. Jakmile
nastane možnost vstoupiti do odborové organisace katolické, ihned
do ní vstoupí,

VL.Při volbách —aťjakýchkoliv —vždy musejí terciáři vykonati
volební povinnost a voliti s katolickou stranou lidovou. Nevykoná
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vati práva volebního jest poškozování dobré věci katolické a posi
lování stran nepřátelských svaté církvi katolické. Takový terciář
dopouští se hříchu a poškozuje těžce vážnost III. řádu.

VIL Při nákupu, prodeji a podobně mají terciáři dbáti pravidla:
Terciáři k terciářům, katolíci ke katolíkům. Mají se navzájem pod
porovatí. Nemají svými penězi podporovatilidi, obchodníky,živnost
níky atd. katolickému náboženství nepřátelské, odpadlíky, židy, ka
tolíky vlažné, nemravné!

TŘINÁCTÁ HODINA.

VÝZNAM A CENA IIL ŘÁDU.
POSLEDNÍ CÍL VŠEHO NAŠEHO USILOVÁNÍ,

Svatý František založilIII. řád jedině pro ten účel, aby získal duše
nesmrtelné pro nebe. Teprve když byl dlouho se postil a modlil
k Duchu svatému o osvícení, napsal řeholi —pravidla pro III. řád,
Duch Boží ho při té práci vedl.

Právě pro velikou jasnost, pro uchvacující stručnost, pro malé a
lehko plnitelné předpisy jest terciářská řehole vzornou školou,v níž
jest možno naučiti se křesťanské moudrosti životní. Tisíce a tisíce
lidí ze všech stavů, mladí i staří, muži i ženy —přijali ji za směr
nici svého života a v této škole se naučili státi se svatými. Ano
terciářská řehole výborně se osvědčila po dobu sedmi set let a
osvědčuje se také ještě dnes, v době, v níž jest nejvíce třebažiti
opravdovým životem křesťanským,

Ale není možno postarati se o věčnou spásu i když nejsme ve
II. řádě? Vždyťjsou četní světci a světice, kteří ani nežili v klášteře,
ani nebyli ve III. řádě! —Jistě jest možno dojíti věčné spásy i bez
kláštera i bez III, řádu. V nebi jest mnoho svatých, kteří se tam
dostali bez kláštera a bez III, řádu, a v pekle také jsou špatní kláš
terníci i špatní terciáři. —Ale svatý František založil III. řád, aby
lidé ve světě žijící tím snadněji a bezpečněji spasení věčného dojíti
mohli. (Příobláčce táže se kněz: Jaká jest žádost vaše? A kandidát
odpovídá: Prosím o šat III. řádu, abych tím snadněji spasení věč
ného dojíti mohl!) Vždyť věčné spasení je tak velikým štěstím, že
člověk nemá ničeho opomenouti, čím by je získal.

K tomu velmi napomáhá III. řád. Řehole dává terciářům moudrý a
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praktický návod pro křesťanský život tím, že jim zapovídá všeliký
způsob přepychu a rozmařilosti; zdržuje je od oněch smyslných,
světských radostí a radovánek, které tak mnoho lidí přivádějí
k pádu; ukládá jim i v dovolených požitcích moudrou umírněnost
a zdrženlivost; dovoluje jim sice styk se světem, pokud to vyža
duje jejich povolání, ale jen tak, aby nebyla tím zanedbávána a
poškozována spása duše. Každý, kdo čte a uvažuje terciářskou
řeholi, musí mysleti na slova svatého Pavla: „Kdo užívají tohoto
světa, jako by neužívali, neboť tvářnost tohoto světa pomíjí.“ To
znamená: Ti, kdo užívají statků světa, neužívejte jich plnou mírou,
nýbrž jen pokud je toho potřebí, neboť tvářnost tohoto světa (bo
hatství, rozkoše, utrpení atd.) pomíjí, věci tohoto světa jsou pomí
jející a proto nestojí za to, abychom se jim zcela oddávali nebo
veškerou péči pouze o ně měli.

Terciářská řeholenejenom chráníterciáře před nebezpečími světa,
nýbrž také dává vhodné prostředky, aby duši terciářovu ve všem
dobrém posilovala a pro milost Boží činila stále přístupnější. Terci
ářská řehole předpisuje denní řeholní modlitbu, účast na měsíčním
shromáždění, přijímání sv. svátostí v určitý pravidelný čas, dosti
učinění za spáchané přestupky...

To jsou nejúčinnější prostředky, aby terciář vzdaloval od sebe
vlažnost a lenivost a aby stále udržoval a oživoval v sobě zbožnost
a bohabojnost.

Každý dobře ví, jak se na dobrá předsevzetí rychle zapomíná.
Kolikráte umínil jsi sobě, že budeš denně tu či onu modlitbu se
modliti, že ten a ten den půjdeš ke sv. přijímání...

Neučinil jsi toho a nic si z toho neděláš, máš vždy pohotově ně
jakou omluvu... Budeš tak jednati i jako terciář, když jsi pří sv.
profesislavně slíbil, že budeš po celý život térciářskou řeholi svě
domitě zachovávati? Jistě ne! Škapulíř, jejž nosíš, opasek, jímž tělo
své opasuješ, veliký počet terciářů, kteří bývají okolo tebe při mě
síčním shromáždění, při častějším svatém přijímání ..., to všechno
je ti ustavičným a důtklivým napomínáním: Zachovávej, co jsi sli
boval při svaté profesi!

Dále dostává seti velikých užitků z toho, že jsí ve spojenís tolika
jinými terciáři a řeholníky.

Právě za naší doby se to všeobecně uznává, že velikásíla spočívá
ve spojovánía slučovánísil. Proto vidíme,jak se lidé spolčujía sdru-.
žují dle svých stavů, dle svého povolání. Říkají: Co mně samotnému
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jest nemožným, toho docílím ve spolku s jinými. — Tak je také
v duchovním životě.

IH. řád sdružuje převeliký počet lidí všech stavů, aby spojenými
silamí a milostmi spělijistě k nejdůležitějšímucíli..., totiž ke svému
posvěcení a k věčné spáse!

To, že ve III. řádě jest sdruženo velmi mnohoterciářů, dává ještě
jiný veliký užitek.

Vzbuzuje se tím chvályhodné závodění v dobrém.
Příklady táhnou a povzbuzují. Dobrý příklad burcuje usilovně

člověka z vlažnosti a váhavosti a probuzuje jeho horlivost. Mnozí,
vidouce horlivost jiných, řekli si: Mohou-li to ti, proč bych to ne
mohl já?

Mocnáa uchvacující síla spočívá ve společné modlitbě III. řád jest
rozšířen po celém světě a má mnoho členů. Žádný jiný řád se mu
v tom nevyrovná. Ohromná síla musí spočívati v modlitbě, která
každý den od tak četných duší k nebesům vystupuje a musí buditi
v každém terciáří velikou důvěru! [ když snad nemáštolik času, aby
ses mohl modliti dle potřeby svého srdce, tolik času přece najdeš,
aby ses pomodlil dvanáct Otčenášů terciářských, a musí tě uspo
kojovati myšlenka,že tolik tisíc spoluterciářů svou modlitbu s tvojí
modlitbou spojuje a také za tebe se modlí, když ty k modlitbě ne
máš času!

A když zemřeš, nebudeš zapomenut: tvoji bratří a tvé sestry
z III. řádu budou se vždy modlívati za zemřelé spolučlenyIII. řádu.

K tomu připočítej četné dobré skutky, které se konají ve všech
třech řádech sv. Františka: všecky skutky lásky a milosrdenství,
všecky skutky kajícnosti a sebezapírání, všechny mše svaté, které
se obětují za živé a zemřelé členy — na všech máš jako terciář,
podíl.

Opravdu, malé oběti, které musíš jako člen III řádu přinášeti,
nejsou v nižádném poměru k nesmírným užitkům, které bereš ze
II. řádu. O četných odpustcích, kterými papežové přebohatě ob
dařili III řád, ani se nezmiňují.

Jen jednohojest třeba: vytrvati ve III řádě až do konce života
a zůstati stále horlivým terciářem. Ale to si nemůže dáti nikdo sám,
tu milost může dáti jen Pán Bůh, a my musíme o ni prositi. „Proste
a obdržíte|“

V hodině smrti a na soudě Božímbudemeblahoslavití sami sebe,
že jsme byli členy III. řádu svatého Františka.
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Nákladem

„Serafínských květů“

v Olomouci

Vytiskla

Lidová tiskárna

v Olomouci


